

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESTAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas:

La Libertad

HEMEROTECA
MUNICIPAL
MADRID

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad
Apartado de Correos 981
ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de
vez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,
Factor, 7
Número suelto, 10 céntimos

FOR LA FUTURA ARCADIA

HABLA EL LEON

Esopo me dió voz en sus profundas
cuanto populares fábulas.
Mi fiero lenguaje no está escrito en nin-
gún Diccionario de los conocidos ni, por
desgracia, en el de los ministros caídos,
miseras liebres fugitivas...

Tuve por Academia el desierto inmen-
so y por eco resonante el de los cielos.

Recogieron mi voz horribonas tormen-
tas, estruendos de «simoun», que, al re-
volver las arenas, unía cóleras del cielo
con bramidos de la tierra, acabamiento
del mundo... Mis quejas se perdieron en
la inmensidad, como el gemido de cara-
vanas devoradas por gigantes olas...

¡Soy el león del desierto!

No tembléis, ¡oh, españoles!, ante mi
poderoso nombre, pues él debió ser ya an-
ticipado mordisco.

Los de mi raza nunca hablaron; muer-
den.

Mas, ¡ay!, que la desgracia quitóme
voz y rugido el infortunio.

Soy león; mas no fiero, como el de las
selvas.

Soy, ¿habrá hoy más ridículo león?,
el león, uno de los leones del Congreso!

Un tiempo fui ornato de Castilla, vivo
símbolo de su aliada León. Lengua de
escarlata, flamígeros ojos y rubia piel,
pardas crenchas y atesada cola eran mi
disfraz. Orgullosa figuraba con él en los
escudos de mi España, bordados paños y
doradas gualdrapas, tapices y alfombras
ricas, retablos de catedral y purpúreas ca-
sullas, sellos y monedas, pergaminos y
doseles, dalmáticas y uniformes, conde-
coraciones y pomos de espadas.

Pintáronme, a capricho, bondadoso,
lútos; otros, fiero; riente, como ahora Be-
renguer, o malhumorado, cual Romano-
nes en nefasto día, el de discusión con
sus administradores... Mi voz, que reso-
nara en el Sahara como edicto regio, tu-
vo sonidos luego de Ruiz Jiménez.

Harto yo, noble animal, de resplande-
cer en monedas y preparar por escudos, ser
víctima de falsificadores y farsantes, fui,
por fin, captado en africanas tierras y en
traidora celada.

Hubo guerra entre cristianos y moros.
Cogieron a mi señor, Muley el Abbas,
cañones, que trajeron a Madrid, tras de
la escolta marcial del blando O'Donnell y
del adusto Prim.

Con aquel bronce fundieron los leones
del Congreso...

Era el bronce africano; mas los leones,
del todo hispanos.

Pronto salimos del humillante molde
que para nosotros simbolizaba esclavitud,
vergüenza y ludibrio.

Pues, de vencer nuestro aprisionado
bronce, nuestros rugidos evocaron a Tar-
rik, al bravo Muza y al sabio Abderra-
mán, al gentil Cid Ayda y aun al triste
Boabdil, ¡tan calumniado en su valor no-
torio! ¡Hubieran nuestros rugidos estre-
meado a Iberia, despertado nuevamente
la historia de España!

Mas, para ofendernos más, así como en
otros siglos nuestros capitanes ponían al
cristiano en guarda de sus serrallos, a
modo de eunuco vil o de mudo del harén,
tolocáronnos ¡a nosotros! para custodia
de las puertas del Congreso. ¡A nuestra
brava, cauta, viril raza!

Muchos años llevábamnos ya de ser en
aquellas puertas centinelas callados de la
farsa, guardadores discretos del descoco,
cómplices, tal vez, y eunuocos, si no Cele-
stinas, de las eternas mentiras.

Inmóviles y pacientes permanecimos
medio largo siglo en nuestros pedestales
de bronce. Sufrimos afrontas de los gol-
fos e irreverencias de gente muchachil. Y
dañaron nuestros oídos a diario ecos del
tumulto de las parlamentarias batallas...

Y cuando en el templo nacional tenían,
a veces, voz los asnos, balaban ovejas de
la mayoría el «sí» y el «no», y aun mug-
rían toros, cacareaban gallos y berribaba
una cierva, estos fieros leones de rugien-
te voz, esclavos miseros, eran obligados
mudos del serrallo parlamentario. ¡Oh,
ludibrio!

Nuestra paciencia se colmó... Y ya es
hora de que hablemos, rujamos, mejor di-
cho...

Si fuimos emblema de la patria histo-
ria; si su orgullo cifra España en ofre-
cernos sus escudos; si el león de Castilla,
invocado a toda hora por la garrulería
parlamentaria, aún tiene uñas y ondea
crenchas; si luce al sol sus limpios cuanto
afilados colmillos, ¡sea bendita la hora en
que abandonando, al fin, nuestro pedes-
tal, hincamos nuestros dientes en el
bronce de las augustas puertas!... Y des-
garrando con nuestras uñas alfombras,
terciopelos y oropeles, penetremos, rugien-
do en el templo y mordamos, despiada-
dos, a malandrines y jayanes, canallas y
ladronzucos, impostores y farsantes...

una vez limpia la sala, sea el pueblo es-
pañol quien gobierne y mande, nos enca-
dene luego y nos enjaule, si preciso fuera.
La nación española, única que jamás
tuviera voz, entrada y voto en su propia
casa, sea quien la habite en lo porvenir.
Mas si algún nuevo casero, imitando a
Cronwell, colgara del Parlamento espa-
ñol, de sus broncíneas puertas, como él
lo hiciera de las del de Inglaterra, aquel
famoso letrado

ESTA CASA SE ALQUILA

¿qué haría yo, viejo león, león fiero de la
noble Castilla, del Aragón bravo, que go-
zara fueros, libertades y Cortes? ¿Rugiría?

En mi pedestal aguardo, bien afilados
los colmillos... Espero la futura Arcadia...

RODRIGO SORIANO

El Estatuto de Tánger

Gestiones del Gobierno americano
Washington, 21.—El Departamento de Es-
tado ha hecho público un comunicado ex-
poniendo las gestiones que el Gobierno ame-
ricano ha realizado acerca de la política de
puerta abierta en Tánger.

Manifiesta la nota que el Gabinete de Wá-
shington llevó a cabo, hace ya algunos meses,
una gestión cerca de los Gobiernos interesa-
dos, a quienes dirigió una nota definiendo la
actitud de los Estados Unidos en la cuestión
tangerina, pidiendo se concertase una reunión
para tener un cambio de impresiones, en el
que se determinasen los derechos de los nor-
teamericanos en este asunto y régimen a que
habrán de quedar sometidos en el nuevo es-
tatuto que ha de concertarse entre las poten-
cias interesadas.

«Ni se ha celebrado—dice la nota del Go-
bierno americano—ningún cambio de im-
presiones, ni Gobierno alguno contestó a las su-
gestiones del Gabinete de Washington.»

Los periódicos, al ocuparse de este asunto,
estiman que los Estados Unidos han recla-
mado de los Gobiernos interesados un régi-
men de completa y absoluta igualdad para los
súbditos americanos con respecto a los de
otras nacionalidades, y dicen que esta polí-
tica, por parte de España, y en cuanto a los
derechos españoles en Tánger se refiere, ha-
bría de ser base para un Tratado hispano-
americano, base que se estima el principio de
una serie de acuerdos similares, que habrían
de beneficiar a ambos países.

«Ni se ha celebrado—dice la nota del Go-
bierno americano—ningún cambio de im-
presiones, ni Gobierno alguno contestó a las su-
gestiones del Gabinete de Washington.»

Un monumento a Federico Mistral

París, 21.—Es probable que el año 1924
vea realizarse el proyecto de erigir en Mail-
lane un monumento en honor de Federico
Mistral.

En 1889, viviendo aún el maestro, el Ayun-
tamiento de Maillane decidió consagrar, le-
vantando una estatua, la gloria del autor
de Mireille. Pero al comunicárselo al poeta,
éste se enfadó y dijo:
—¡No, no! Cuando me muera, haced lo
que queráis.

En Marzo último, la misma asamblea mu-
nicipal volvió a tratar del asunto, y acordó
erigir el monumento a Mistral en el jardín
de la casa legada para instalar el Museo
Mistraliano. Se ha nombrado un Comité pa-
ra realizar el proyecto, designándose presi-
dente de honor a la viuda de Mistral.

Se ha elegido la obra del escultor Achard,
que se expuso en el Salón de París poco an-
tes de la guerra.

El monumento será de mármol, y en él
aparece el cantor de Mireille apoyado en su
árbol favorito y en una actitud de abandono
que le era familiar. A sus pies aparecen
grupos de cibarros, y en una de las ramas
del árbol pájaros que cantan. Se han remi-
tido circulares a todos los Ayuntamientos del
Mediodía y a todos los felibres.

Se espera que las suscripciones acudirán en
gran número y que el año venidero podrá re-
gistrar la consagración del maravilloso ge-
nio de Mistral.

La difteria en Córdoba

Córdoba, 20.—En la semana actual se han
presentado en esta capital numerosos casos
de difteria.
Las autoridades locales han adoptado pre-
cauciones para evitar la propagación.

UN NUEVO BAILE

Nueva York, 21.—Los profesores de baile
americanos ofrecen un premio de 500 dólares
al compositor de un nuevo ritmo que susti-
tuya al «fox-trot», en favor del público.

«La música ramplona—dicen—origina un
baile ramplón, como ocurre con el «jazz». Si
pudiera popularizarse un ritmo nuevo, que
exigiera pasos elegantes, los desagradables
«fox-trot» desaparecerían.»

Según se anuncia, se ha conseguido ya al-
go en ese sentido con la aparición del nuevo
baile llamado «Trianon», que está haciendo
furor en los Estados Unidos.

Los maestros de baile, que han aceptado
oficialmente el «Trianon», describen la nueva
danza como la poesía del movimiento.

La Redacción de LA LIBERTAD está
formada por Luis de Oteyza, Director;
Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín
Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos
Bonei, Teresa de Escorialza, Heliodoro Fer-
nández Evangelista, César García Iniesta,
Ricardo Hernández del Pozo, Francisco
Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez,
Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo
Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo,
Dario Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro
de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa,
Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis
de Zulueta

HABLADURIAS

¡Qué horror!

—¿Qué le sucede a usted, doña Rocío,
que está usted tan nerviosa?

—No lo sé, amigo mío;

pero es una inquietud tan angustiosa

y un malestar sombrío,

y un fatal desaliento,

y un temor lo que siento,

viéndolo negro todo,

que, perdida la calma,

¡yo ya no me acomodo

a continuar así, don Juan del alma!

—Le sobra la razón, doña Rocío,

para quejarse, como a todo el mundo,

de tanto y tanto lío

y tener un remate tremebundo

a este estado de cosas alarmante,

estado interesantes

que nos hace sufrir bajo un ambiente

impregnado de amargo pesimismo,

y nos hace soñar continuamente

con el bolcheviquismo,

con el sindicalismo,

con los gritos del hambre aterradora

y con otras terribles novedades

que tienen por ahora

en cruel desasosiego a las ciudades.

Reinan doquiera hoy día

la desorientación más espantosa

y la amenaza ímpia

contra todo el que tiene alguna cosa.»

—¿Cómo voy a extrañar, amiga mía,

que esté usted abatida y quejumbrosa?

—¡No es eso, don Juanito!

Aunque mucho lamento

los conflictos sociales del momento,

la causa de mi angustia

de esta inquietud en la que estoy sumida

y que me tiene acongojada, mustia,

llorosa y dolorida,

es que ayer mi perilla, mi Centella,

regalo de mi amigo Pepe Ruiz,

se ha comido el tapón de una botella

¡y no puede expulsarlo la infeliz!...

JUAN PEREZ ZUNIGA

Una joven de catorce años intentará la travesía del Canal de la Mancha

Londres, 21.—La joven de catorce años
Ivy Martin, que hace unos días cruzó a nado
en tres horas y veinte minutos los 19 kilóme-
tros 300 metros que separan el rompeolas de
Dover del de Deal, va a continuar su prepa-
ración, con objeto de intentar la travesía del
Canal de la Mancha.

El Ober, presidente de Westfalia, ha invi-
tado a los representantes de la Prensa a una
Conferencia que se celebrará en Hamm para
pedirles que preparen la opinión pública al
fin de la guerra en el Ruhr y a la cesación
de la resistencia.

tiende, en su opinión, a lograr una intelligen-
cia con Francia.

La ocupación del Ruhr

Elviese 21.—El diario inglés «Manchester
Guardian» dice que Alemania firmaría su pro-
pia sentencia de muerte si reconoce la legali-
dad de la ocupación de la cuenca del Ruhr,
pues en este caso perdería el derecho a la
protesta.

Si los franceses exigen que sea reconoci-
da tal legalidad, Alemania seguramente pre-
ferirá rechazar tal pretensión y exponerse a
las consecuencias que de esta negativa pudie-
ran surgir.

Castigos que impondrá el Gobierno alemán

Se incoará proceso por coacción frustrada
a la patria contra todas aquellas personas que
sostengan que el Gobierno alemán ha decidi-
do aprobar con el silencio el que no se cumpla
ya la disposición respecto a la cuenca del
Ruhr, en el sentido de que la población puede
reanudar el trabajo en favor de los franceses.

La Asamblea de la Sociedad de Naciones

Ginebra, 21.—La Asamblea de la Sociedad
de las Naciones ha abordado esta mañana
públicamente el debate sobre el conflicto ita-
logriego.

M. Leon Bourgeois, presidente de la De-
legación francesa, asistió a la reunión.

El Sr. Motta, delegado de Suiza, hizo uso
de la palabra. Empezó diciendo que la dife-
rencia italogriega había quedado felizmente
terminada, gracias a los esfuerzos de todos.

Después hizo constar que la cuestión de la
responsabilidad de un Estado en cuyo terri-
torio se comete un crimen, no podía ser pre-
juzgada por la solución dada en el conflicto
italogriego como consecuencia de circunstan-
cias particulares. Añadió que este asunto
continúa en pie, y que cada Estado tiene el
deber de velar por que sus instituciones jurí-
dicas entren regularmente en acción, sin le-
sionar el principio de la separación de poder-
es.

El Sr. Motta terminó expresando su con-
fianza en la Sociedad de las Naciones y di-
rigiendo un saludo a M. Leon Bourgeois.

Los delegados de los Países Bajos, del Ja-
pón, de Suecia y de Dinamarca se asociaron
a sus palabras.

A continuación, se suspendió la sesión hús-
ta mañana por la mañana.

Muerte del doctor Pagés

Víctima de un accidente de automóvil

Burgos, 21.—Hoy al mediodía ha ocurrido
un trágico accidente de automóvil cerca del
pueblo de Quintanapalla, en el lugar denomi-
nado Blancas, a 16 kilómetros de Burgos, re-
sultando muerto el célebre cirujano, honra de
la Sanidad militar española, D. Fidel Pagés,
que, acompañado de su familia, regresaba de
San Sebastián para efectuar una operación en
Madrid.

El accidente fué motivado por haberse roto
la dirección del «auto», que era nuevo. Este
chochó con un árbol y cayó en una cuneta.

Un «auto» ocupado por unos cazadores re-
cogió a los heridos.

El doctor Pagés dejó de existir antes de
llegar a Burgos.

A una niña, hija del doctor Pagés, habrá
que amputarle una mano.

El «chauffeur» resultó herido, siendo califi-
cado su estado de gravísimo.

Otros dos hijos del comandante recibieron
heridas de menos gravedad y la señora resul-
tó ileso.

El accidente ha producido gran sentimien-
to por ser muy querido el finado. Hoy se le
concedía el pase a supernumerario sin sueldo,
en virtud de una disposición que publica el
«Diario Oficial del Ministerio de la Guerra».

El doctor Pagés era uno de los primeros cir-
ujanos de España, y su fama se acreditó
muy justamente en los hospitales de Africa.

Fuó jefe de uno de los equipos quirúrgicos,
y figuraba en el cuadro de especialistas de la
Asociación de la Prensa y de la Mutualidad
Obrera.

La Medicina española está de duelo al per-
der una de sus figuras más ilustres.

La salida de Baldwin de París

El primer ministro inglés deposita una
corona sobre la tumba del soldado des-
conocido

París, 21.—Antes de salir de París, mister
Baldwin con su esposa fué desde el Hotel Cri-
llon al Arco de Triunfo, donde depositó una
magnífica corona sobre la tumba del soldado
desconocido, con esta inscripción: «Esta co-
rona ha sido depositada por el primer mini-
stro de la Gran Bretaña.»

Poincaré fué a la estación a despedirle, y
estuvo hablando con Baldwin en el compart-
imento de éste más de diez minutos, estre-
chándole efusivamente la mano desde el an-
dén, al salir el tren.

Al salir de Francia, Baldwin envió el si-
guiente mensaje: «Al salir de Francia para
Inglaterra tengo el deseo de expresar mi gran
satisfacción por mi estancia en tan hermoso
país y mi emoción por las pruebas de cariño
y amistad que he recibido en todas partes.»

IDEOGRAMA

Las cartas boca arriba

... y la muchedumbre comenzó a gria-
tar más, diciendo: —¡Sea crucificado!

MATH. XXVII. 23.

He encontrado en la calle a un viejo
periodista de los que, como nosotros,
nunca recibieron galardón ni merced; de
los que, respetuosos con todas las ideas,
jamás predicaron ni el atentado ni el mo-
tín; de los que sacrificaron su propio
bienestar; de los que viven, no de la si-
tuación privilegiada en que los colocaron
la política vieja y los Gobiernos fracasados,
sino de su labor diaria, abnegada y
penosa; he estrechado sus manos tembora-
sas por la senectud y el cansancio y le
he hablado en los siguientes términos:

—Amigo mío; lamento su silencio en
las circunstancias actuales, cuando las
gentes comienzan a mirarlo a usted y a
no pocos de sus colegas con recelo y des-
confianza. ¿No ha leído usted las alusio-
nes de algunos diarios entusiastas de la
dictadura? Es preciso hablar claro, poner
las cartas boca arriba, ser explícito, de-
jarse de rodeos y de garabainas, demos-
trar el ingenio y declarar si se está con
unos o con otros, si se quiere lo viejo o
lo nuevo, si se es cómplice o descubridor,
pájaro o ratón, blanco o negro, sumiso o
rebeldé.

—Querido colega—me ha contestado el
viejo foliculario—. Al escucharlo a usted
cualquiera diría que yo fuí quien implan-
té el régimen político que se derrumba,
que usted y yo hemos sido los que hemos
impedido que se viera abajo antes y con-
antes, y los que hemos sofocado todo in-
tento de renovación o de simple protesta.
Por lo que a mí atañe, preguntarme a es-
tas horas cuál es mi pensamiento se me
antoja absurdo. He publicado una pila de
libros; he escrito y dado a la Prensa unos
tres mil artículos, en que he hablado de
todo lo divino y lo humano. ¿Todavía ¿?
gentes no se han enterado de cuáles son
mis opiniones? Pues entonces es que no
saben leer, que no se enteran, que igno-
ran el valor de las palabras y el de las
ideas. Si ello es así, será completamente
inútil un artículo más. El que ya no está
al cabo de la calle es que es incapaz de sa-
lir de la esquina. ¡A buena hora se me
pide una profesión de fe! Vayan mucho
con Dios los que de tal manera discurren
y no pidan más margaritas, puesto que
no han nacido para ser agasajados con
pétalos.

—Acaso tiene usted razón, maestro—he
replicado—; pero el hecho es que las gen-
tes quieren palabras terminantes y que se
les hace usted sospechoso de cobardía o
de complicidad con la vieja política. ¿En
qué partido milita usted?

—En ninguno—he contestado resuelta-
mente el jornalero de las letras—. No he
acatado órdenes ni mandatos de ningún
Gobierno de los hasta ahora turnantes en
el Poder, ni he estado a sus órdenes, cosa
que pueden decir muy pocos de nuestros
injuriosos. He combatido sin tregua du-
rante treinta años, aunque con el razona-
miento y sin violencia, a los partidos de
la derecha y a los de la izquierda; los he
acusado de ser causantes de la ruina y del
desprestigio nacional. Ni he disfrutado
empleos ni gajes, ni soy dueño de nada
que no sea ganado con mi trabajo, ni es-
toy ligado a Empresa alguna, ni he de-
fendido otros ideales que los de las clases
proletarias, los de los trabajadores y los
desvalidos, los de la democracia sin mix-
tificaciones, los de las formas de Gobier-
no europeas del pueblo por el pueblo y
los de las doctrinas del socialismo de la
cátedra (modernamente orgánico). Esto
lo saben todos mis lectores, y esto ha sido
hasta ahora. De hoy en adelante, en vista
de que la gente burguesa no se entera y
de que supone que todo ello ha podido
ser interesado, estoy casi decidido a aban-
donar por completo la política y a no ocu-
parme sino en cuestiones puramente cien-
tíficas y literarias, dejando a los que todo
lo deben a los viejos partidos que vejen
y desprecien a quien fué siempre su enemi-
go y no quiso de ellos nada absolutamente,
prefiriendo pasar fatigas en la vejez y,
acaso morir en la pobreza extrema, a ha-
cer traición a sus amigos los obreros y
los campesinos, que no pueden renunciar
ni a la libertad ni a sus aspiraciones legiti-
mas.

Hubo una pausa melancólica, pasada la
cual, el anciano escritor me miró a los
ojos, y me dijo:

—Ahora le toca a usted. ¿No tiene usted
también la obligación de poner sus
cartas boca arriba?

EL NUEVO PODER

Primo de Rivera recomienda al Ejército unión y disciplina

Se suspende el Jurado en toda España

Disposiciones del nuevo régimen

La persecución de los delitos en estas circunstancias.—El bando de ayer

Ayer se fijó en las esquinas de las calles céntricas de Madrid el siguiente bando: «Don Diego Muñoz-Cobo y Serrano, teniente general del Ejército y capitán general de la primera región.

HAGO SABER:

Que, declarado el estado de guerra en esta región, según mi bando de 14 del actual, y suspendidas las garantías constitucionales por real decreto de 15 del mismo,

ORDENO Y MANDO

Artículo 1.º Serán juzgados por la jurisdicción de Guerra y por procedimiento sumario, los delitos siguientes: rebelión y sedición, robo en cuadrilla, secuestro de personas, incendio en despoblado, levantamiento de ferrocarriles, interceptación de las vías de comunicación, ataque a mano armada a los trenes, destrucción o deterioro de los efectos destinados a la explotación y comunicaciones, robo con armas en cualquier lugar o circunstancias, atentados contra las autoridades cualquiera que sea el medio empleado, sus consecuencias y los móviles a que obedecieron los culpables, y agresiones a mano armada contra los particulares si se realizan con motivo de cuestiones sociales o políticas.

Art. 2.º Se cumplirá con el mayor rigor cuantos particulares contiene el real decreto de 18 del actual, en el que se dispone serán juzgados por Tribunales militares y se señalan procedimientos y penas para los delitos contra la seguridad y unidad de la patria, y cuanto tienda a disgregarla, restarle fortaleza y rebajar su concepto, ya sea por medio de la palabra o por escrito, ya por la imprenta o cualquier medio mecánico o gráfico de publicidad y difusión o por cualquier clase de actos o manifestaciones.

Madrid, 21 de septiembre de 1923.—Diego Muñoz-Cobo.»

Dimisiones, jubilaciones y otros muchos decretos

La «Gaceta» de ayer publicó las siguientes disposiciones de la Presidencia del Directorio militar:

Admitiendo la dimisión del cargo de fiscal del Tribunal Supremo de Justicia a D. José Lladó y Vallés.

Otro disponiendo cese en el desempeño del cargo de subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia D. Carlos Testor y Pascual.

Otro admitiendo la dimisión del cargo de director general de los Registros y del Notariado a D. Enrique Gavilán Almuzara.

Otro ídem ídem del cargo de director general de Prisiones a D. Juan Izquierdo Alcayde.

Real decreto jubilando a D. Enrique Fajarnés y Tur, jefe de Administración de primera clase del Cuerpo de Correos, concediéndole honores de jefe superior de Administración civil, libres de gastos.

Otro ídem a D. Guillermo Capdevila y Fernández, jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo de Correos, concediéndole honores de jefe superior de Administración civil, libres de gastos.

Otro ídem, por imposibilidad física, a D. Wenceslao Retana y Gamboa, jefe de

Administración civil de primera clase en la Dirección general de Orden público.

Otro disponiendo que D. Eduardo Lastres Ramírez, jefe de Administración civil de tercera clase, secretario del Gobierno de la provincia de Baleares, pase a continuar sus servicios con el mismo empleo y destino al de la provincia de Alicante.

Otro disponiendo cese en el cargo de subsecretario del ministerio de Fomento don Alfonso Senra Bernárdiz, y admitiéndole a la vez la dimisión del cargo de director general de Minas, Metalurgia e Industrias navales.

Otro admitiendo la dimisión del cargo de director general de Obras públicas a don José Nicolau y Sabater.

Otro ídem ídem del cargo de director general de Agricultura y Montes a D. Isidoro Rodríguez y Sánchez-Guerra.

Otro ídem ídem del cargo de comisario regio, presidente del Consejo de administración del Canal de Isabel II a D. Juan Pérez Caballero y Ferrer.

Otro declarando jubilado a D. Rafael Souvrión y Sánchez, inspector general del Cuerpo de Minas, presidente de Sección del Consejo de Minería, en situación de supernumerario.

Real orden disponiendo se encargue, con carácter interino, del despacho de los asuntos de la Dirección general de los Registros y del Notariado D. Sebastián Carrasco y Sánchez, subdirector del mismo centro.

Otra ídem ídem, ídem del despacho de los asuntos correspondientes a la Dirección general de Prisiones D. José García San Miguel, marqués de Belzunce, jefe de Administración de primera clase de dicho centro.

Las subastas de carreteras

También publica la «Gaceta» la siguiente real orden:

«La suspensión decretada en 17 de los corrientes de las subastas de carreteras que debían celebrarse el día 29 no se inspiró en el propósito de dejar abandonada tan importante rama de la economía nacional; antes por el contrario, obedeció al vehemente deseo que anima al Directorio militar de fomentar el desarrollo de los intereses patrios en todas sus manifestaciones, pero procurando siempre no posponer, en las decisiones que adopte, los supremos intereses generales de la nación a los de índole local o particular. Con este designio, S. M. el Rey (q. D. g.), a propuesta del jefe del Gobierno, presidente del Directorio militar, y de acuerdo con éste, se ha servido disponer:

Que en el plazo de quince días, con los antecedentes que posca la Dirección general de Obras públicas y los datos que al efecto faciliten las jefaturas provinciales, se estudie y redacte por ese Centro un plan de distribución de fondos para construcción y reparación de carreteras, atendiendo al trazate las mayores necesidades de la red nacional, sin tener en cuenta otro estímulo ni influencia que la preferencia de aquellas provincias que cuenten con menos y peores medios de comunicación y transporte.»

Una real orden que será contestada

El encargado del departamento de Gobernación, Sr. Millán de Priego, ha publicado en la «Gaceta» de ayer una real orden que dice textualmente:

«Vista la convocatoria de subasta anunciada en la «Gaceta de Madrid» de 22 de agosto último, para adquirir 265.000 soportes telegráficos y telefónicos; y teniendo en

cuenta que el expresado número excede con mucho, indebidamente, a las necesidades a que precisa atender en el ejercicio en curso, y que ello implica un gasto que las dichas necesidades no justifican,

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer la suspensión de la referida subasta convocada, y que se anuncie en su día otra reduciendo la adquisición de soportes telegráficos y telefónicos a las verdaderas necesidades del servicio, dentro del ejercicio actual.»

Decretos de Guerra

En el Gabinete de Prensa se facilitó a medio día la siguiente propuesta de coronel para mandos en Artillería:

D. Joaquín Rey Pardo, para el regimiento de posición; D. Enrique Fernández Riaficha, para el décimo de artillería ligera; don Cecilio Benito Trujillo, para la Comandancia de Artillería de Cádiz; D. Joaquín Gay Borrás, para el octavo regimiento de artillería ligera; D. Antonio Tornel, para la Comandancia de Artillería de Barcelona; D. Ignacio Pons, para la de Mallorca, y D. Francisco Lorenzo Martínez, para el séptimo regimiento de artillería ligera.

El paso a la reserva de los generales

El «Diario Oficial» publicó ayer el siguiente decreto:

«Señor: La ley de bases para la reorganización del Ejército de 29 de Junio de 1918 dispone que a los oficiales generales que voluntariamente pasen a la reserva se les señale como haber el correspondiente al empleo inferior inmediato.

Indudablemente, el legislador se inspiró en la utilidad de retener en activo el mayor tiempo posible a los oficiales generales, para aprovechar la experiencia que dan los años de servicio.

Pero la práctica puede ofrecer casos en que la experiencia sea poco eficaz si el espíritu se halla fatigado y la energía consumida. Quien vivió intensamente los peligros, responsabilidades y fatigas de la carrera de las Armas puede agotar sus cualidades mucho antes de la fecha en que la ley le aparte del servicio en filas. Parece conveniente que, además de existir el plazo para el pase obligatorio a la reserva, debe dejarse a los oficiales generales la libertad de juzgar sus propias aptitudes y elegir el instante de su apartamiento voluntario, sin que una justificada disminución de sus haberes sea obstáculo a sus deseos.

REAL DECRETO

A propuesta del jefe del Gobierno, presidente del Directorio militar, y de acuerdo con éste,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Los oficiales generales podrán solicitar y obtener su pase a la reserva, con el sueldo correspondiente a su empleo en esta situación, siempre que hayan permanecido en el dos años por lo menos.

Dado en Palacio, a diecinueve de Septiembre de mil novecientos veintitrés.—Alfonso.—El presidente del Directorio militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.»

Los supernumerarios

Se ha dispuesto que a los jefes y oficiales que pasen a situación de supernumerarios sin sueldo no les sea de abono el tiempo que permanezcan en esta situación para retiros, ascensos, ingreso en la Orden de San Hermenegildo, ni disfrutará los beneficios del «carpet» militar. A los que actualmente se encuentran en dicha situación se les da un plazo de

dos meses para volver a activo, y a los que no lo soliciten se les aplicará los efectos de esta disposición.

Por la mañana

Conferencias con el general Primo de Rivera

Ayer, a primera hora de la mañana, fué visitado en sus habitaciones particulares del ministerio de la Guerra por el director general de Orden público, D. Carlos Blanco.

Más tarde, y en su despacho oficial, conferenció con los encargados de los departamentos de Gobernación, Instrucción pública y Hacienda.

También ayer mañana conferenció durante hora y cuarto con el marqués de Estella el director gerente de la Tabacalera, D. Francisco Bastos, que por la tarde marchaba a Barcelona.

El general Alzpurú sale para Marruecos

Ayer, a las diez de la mañana, salió en el rápido de Andalucía el alto comisario de España en Marruecos, general Alzpurú.

Antes de la hora señalada para partir el tren llegaron a la estación numerosas personalidades civiles y militares para despedir al ex ministro de la Guerra.

Fuerzas de Seguridad prestaban servicio, a las órdenes del teniente coronel de Orden público Sr. Marzo, comandante Yanguas, capitán Guerrero y teniente Anca.

También se hallaban en la estación el director de Orden público, D. Carlos Blanco, y el Sr. Fenol, con su brigada.

El general Alzpurú llegó acompañado por sus dos hijos, y poco antes de salir el convoy entró en el andén el presidente del Directorio, señor marqués de Estella, que llevaba unos papeles en la mano.

Los generales Alzpurú y Primo de Rivera conferenciaron breves momentos, y el presidente del Directorio entregó al alto comisario los papeles que llevaba.

En el tren rápido se había enganchado el «break» de Obras públicas, donde el general Alzpurú hace el viaje, y a él subió el alto comisario, después de haber abrazado a las personas que habían acudido a despedirle, y que lo hicieron objeto de un cariñoso homenaje. Al abrazar al marqués de Estella, éste le dijo:

—¡Suerte y tranquilidad!

Acompañan al general Alzpurú sus ayudantes, teniente coronel de Ingenieros D. Luis Martín Pinillos y su hijo D. José Alzpurú. A las diez en punto se puso en marcha el tren. Los hombres civiles se descubrieron respetuosamente y los militares saludaron. El general Alzpurú, asomado a una ventanilla, repitió, emocionado: «Gracias, muchas gracias.»

Las personalidades que habían acudido a la estación, desfilaron. Eran éstas, además del presidente del Directorio—que montó en un automóvil acompañado por el general Saro—, los Sres. Illana y Millán de Priego, generales Espinosa de los Monteros, Suárez Inclán, Bunge, Milans del Bosch, Cavallanti y todos los generales que forman el Directorio, subsecretario del ministerio de la Guerra, general Bermúdez de Castro; general de la Guardia civil, Sr. Zubia; gobernador de Madrid, señor duque de Tetuán; teniente vicario Sr. Salgado, fiscal Valdeparís, coronel Riquelme e infinidad de jefes y oficiales.

En Palacio.—Queda suspendida la ley del Jurado.—Los atracadores de la Caja de Ahorros de Tarrasa

Desde la estación del Mediodía el general Primo de Rivera se dirigió a Palacio, en automóvil, yendo acompañado de un ayudante y del general Saro.

Llegó a las diez y media y permaneció despidiendo con D. Alfonso hasta las doce menos veinte. Al salir de Palacio dijo a los periodistas:

—Ya saben ustedes que han sido capturados tres individuos de los que tomaron parte en el asalto de Tarrasa, los cuales están sien-

Cafés GUILIS
Los mejores, Magdalena, 17

No ha vacilado en contestar? —Maestro—he dicho—; estoy completamente identificado con todas las ideas de usted y hago más todas sus palabras.

ANTONIO ZOZAYA

El mejor purgante, BESOY

Notas militares

Cruz

Conócese permuta de una cruz de plata del Mérito Militar por otra de primera clase al teniente de la Guardia civil D. Felipe Baldonado Alonso.

Disponible

Queda disponible en la primera región el comisario de Guerra de primera clase D. Alfredo Ramón Laca.

Reemplazo

Pasa a situación de reemplazo el comisario de Guerra D. Afrodísio Sánchez.

Destinos

Hoy se publicará una propuesta de destinos de oficiales de Veterinaria Militar.

Destínase, en comisión, a la Comandancia general de Melilla al teniente auditor de primera D. Tomás Claver y Pradas.

Se dispone que el teniente auditor de primera D. Angel Bernal Alora cese en la comisión que desempeña y se incorpore a su destino de plantilla.

EN ALTA MAR

Restos de un naufragio

Ferrol, 21.—En la Capitanía general del departamento se ha recibido una comunicación del ayudante de Marina de Corcubión manifestando que el vapor español «Que-ro» había recogido en alta mar los restos del naufragio de un vapor cuya nacionalidad se desconoce.

Ignórase la suerte que hayan podido correr sus tripulantes.

Notas postales y telegráficas

CORREOS

Dos decretos de jubilación

Ayer firmó el rey dos decretos jubilando a los jefes de Administración de primera clase del Cuerpo de Correos D. Enrique Fajarnés y Tur y D. Guillermo Capdevila y Fernández de las Cruces.

El primero, miembro de la Academia de la Historia y doctor en Medicina, ejerció en Correos los más altos puestos. Cuando la última huelga ocupaba el cargo de inspector general, que desempeñaba desde hacía dos años. También fué jefe del Negociado del personal y administrador de Correos de Barcelona.

Su amable trato, su cultura y su simpatía le han granjeado el afecto de cuantos le trataron, siendo su marcha muy sentida.

D. Guillermo Capdevila, modelo de hombres buenos, ocupaba el cargo de subdirector general cuando el último movimiento postal. Durante aquellos días sufrió rudo quebranto en su salud, lo que le obligó a retirarse al campo, en donde ha pasado una larga temporada.

Hoy ocupaba el cargo de jefe de la Sección primera.

A ambos jefes enviamos nuestro saludo en este momento triste para ellos de abandonar el Cuerpo a que han pertenecido durante tantos años.

No es del Giro Postal

En la Dirección de Correos se negó ayer mañana que en la oficina de Sevilla se haya practicado ningún desfalco.

El hecho ha tenido lugar en el llamado servicio de giro telegráfico, que no desempeña Correos desde la huelga del año último.

Cafés GUILIS
Con regalo, Magdalena, 17

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 256

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

San Juan. Nunca se olvidará aquel lance en San Lázaro.

Luego que Flor de María salió del patio acompañada de la inspectora, ésta la dijo:

—Ahora, hija mía, id al vestuario, en donde dejaréis el vestido de detenida y os pondréis el de aldeana, que tan bien os sentaba por su rústica sencillez. Adiós; vais a ser feliz bajo la protección de personas recomendables, y dejáis esta casa para no volver a ella jamás... Pero... ¡Jesús, hija mía!—dijo la inspectora con los ojos arrasados de lágrimas.— Me sería imposible ocultaros el cariño que os he cobrado.

Y viendo luego que los ojos de Flor de María se humedecían también, añadió:

—Espero, hija mía, que no llevaréis a mal el que turbe en este momento vuestra alegría.

—¡Ah, señora! ¿No debo acaso a vuestra recomendación el que esa señora se haya in-

teresado por mí y haya obtenido mi libertad? —Sí; estoy contenta de lo que he hecho y de que no me haya engañado el presentimiento...

Oyóse en esto el ruido de una campana.

—¡Es la hora del trabajo y tengo que dejáros!... ¡Adiós, hija mía, adiós!...

Madame Armand, tan conmovida como Flor de María, la abrazó tiernamente, y dijo luego a una de las empleadas de la prisión:

—Acompañad a esta señorita al vestuario. Un cuarto de hora después, Flor de María, vestida de aldeana como en la quinta de Bouqueval, entraba en la alcaidía, en donde la aguardaba madame Serafina.

El ama de gobierno del notario Jaime Ferrand iba a buscar a la desgraciada niña para conducirla a la isla de Ravageur.

X

Recuerdos

Jaime Ferrand había obtenido fácilmente la libertad de Flor de María, libertad que dependía de una simple decisión administrativa. Informado por la Lechuza de que la Guillaora se hallaba en San Lázaro, se había dirigido al punto a uno de sus clientes, hombre de crédito e influencia, diciéndole que una joven prostituida en otro tiempo, pero arrepentida ya sinceramente, se hallaba presa en San Lázaro y expuesta a convertirse de nuevo y a inutilizar su buena resolución con el contacto de las demás presas. Según él, le había sido recomendada aquella joven por personas respetables que debían encargarse de ella luego que saliese de la prisión, y rogó a su poderoso cliente

en nombre de la moral, de la religión y de la futura rehabilitación de aquella desgraciada, que solicitase su libertad, y a fin de ponerse a cubierto de toda indagación y responsabilidad ulterior, había publicado a su cliente que no descubriese su nombre al cumplir una obra tan meritoria. El cliente de Jaime Ferrand, hombre tan piadoso como respetable, atribuyendo la solicitud del notario a su modesta filantropía, hizo escrupulosamente su encargo, pidió y obtuvo la libertad de Flor de María, y para colmar este servicio envió a Jaime Ferrand la orden de salida a fin de que usase de ella y pudiese enviar inmediatamente la joven a sus protectores. Madame Serafina, al entregar la orden al director de la prisión, le dijo que estaba encargada de conducir a la Guillaora a las personas que se interesaban por ella, y como por los buenos informes que la marquesa de Harville había dado a la inspectora sobre Flor de María nadie dudaba que ésta debía su libertad a la intercesión de la marquesa, nadie concibió tampoco la menor sospecha del ama de gobierno del notario ni pudo adivinar las intenciones que abrigaba con respecto a su víctima. Por otro lado, madame Serafina sabía fingir un aire bondadoso, según lo requería la ocasión, y era necesaria la mayor sutileza para conocer lo insidioso, falso y cruel de su mirar gazmoño y de su risa hipócrita. A pesar del carácter malvado de esta mujer, que la había hecho cómplice o confidente de los crímenes de su amo, no pudo menos de sorprenderse al observar la rara hermosura de aquella niña, entregada por ella en otro tiempo a la Lechuza y a la cual conducía entonces a una muerte segura...

—¿Qué tal, señorita?—le dijo madame

Serafina con voz melosa.— Debéis alegraros mucho de salir de la cárcel.

—¡Oh! Claramente, señora, y sin duda debo este favor a la señora marquesa de Harville, que con tanta bondad me ha tratado.

—No os engañáis, por cierto... Pero vámonos, que ya es tarde y tenemos mucho que andar.

—Vamos a la quinta de Bouqueval, a la casa de la señora Adela, ¿no es verdad, señora?—repuso Flor de María.

—Seguramente. Vamos al campo, a casa de la señora Adela—dijo el ama de gobierno para alejar toda sospecha del ánimo de Flor de María.

Y luego añadió con voz cariñosa:

—Pero os aguarda una sorpresa antes de ver a la señora Adela... Vamos, que nos está esperando el coche... ¡Jesús! ¿Cómo se os van a ensanchar los pulmones cuando salgáis de aquí! Vamos, vámonos pronto... Adiós, señoras... Vuestra servidora...

Saludó en esto al alcaide y a sus dependientes y bajó la escalera con la Guillaora. Acompañadas una guarda encargado de abrir las puertas, y acababa de cerrarse la última y se hallaban las dos mujeres en el gran portal que da a la calle del arrabal de San Dionisio, cuando se presentó una muchacha que venía sin duda a visitar a algunas de las presas.

Era Alegría, tan lista y seductora como siempre. Llevaba una papalina sencilla, adornada con lazos de color de cereza que le sentaban maravillosamente sobre las banditas de pelo negro, y un cuello bien planchado y blanco como la nieve caía alrededor del pescuezo sobre un largo mantón oscuro. En el brazo llevaba un cestillo de paja, y la lim-

pieza de sus borceguies era milagrosa, porque venía de lejos la pobre costurera.

—¡Alegría!—exclamó la Guillaora al ver a su antigua compañera de prisión y de paseos campestres.

—¡Guillaora!—respondió la costurera. Y las dos se apresuraron a echarse los brazos con indecible ternura.

Miráronse una a otra después de haberse prodigado sencillas y cordiales caricias.

Pero este encuentro llenó de gozo el corazón de Alegría y de confusión a la Guillaora.

La presencia de su amiga le recordaba los pocos días de tranquila felicidad que habían precedido a su primera degradación.

—¿Conque eres tú? ¡Qué dicha!—dijo la «griset». —¡Dios mío, sí, qué dulce sorpresa! ¡Hace tanto tiempo que no nos hemos visto!—replicó la Guillaora.

—Ahora no extraño el no haber sabido de ti por espacio de seis meses—dijo Alegría mirando el traje rústico de su compañera.—¿Conque te has ido a vivir al campo?

—Sí, hace algún tiempo—repuso la Guillaora bajando la vista.

—¿Y sin duda has venido como yo a ver alguna presa?

—Sí; venía... vengo de ver a una persona—dijo Flor de María con voz baibuciente y encendiéndosele el rostro de vergüenza.

—Y sin duda te vuelves a tu casa... muy lejos de París, ¿no es verdad? ¡Pobre Guillaora de mi alma! Sí, eres la misma; tan buena y tan amante como siempre. ¿Te acuerdas de aquella pobre mujer de parto a quien diste tu colchón y sábanas y el poco dinero que te había quedado de nuestras expediciones al campo? Porque ya entonces

do juzgados en juicio sumario, con arreglo al bando.

No sé si la pena que se les imponga será la última. Como ha habido un somatenista movilizadísimo muerto, acaso les impongan la pena capital.

El rey ha firmado un decreto suspendiendo el Jurado en toda España y una serie de decretos de personal.

También ha firmado varios de dimisiones, entre ellos la del conde de Sagasta, y varias cesantías de Gracia y Justicia y Fomento, que necesitaban ser firmadas de real decreto. Todas estas disposiciones se facilitarán en la Presidencia.

Poco después de llegar a Palacio el marqués de Estella, acudió el general segundo jefe de la Comisión del Estado Mayor Central que estuvo en Marruecos, Sr. Correa, que confirió extensamente con D. Alfonso, despidiéndose, por marchar a Marruecos.

Otras notas

Decía a mediados el jefe de la sección de Prensa, Sr. Rico, que, sujetándose a las instrucciones recibidas para el ejercicio de la censura, él no podía dejar que pasara nada a manera de noticia que no se refiriese a un hecho consumado o fuese contenido de declaraciones hechas por el presidente del Directorio.

Así se explicaba que hubieran sido tachadas por la censura noticias contenidas en declaraciones hechas del presidente, y que fueron sueltas, y sin que en ellas se hiciera la menor referencia a su procedencia.

El encargado del despacho del ministerio de Fomento ha solicitado, como todos los meses, del de Hacienda, la entrega de ocho millones de pesetas, números redondos, que importa el anticipo ferroviario correspondiente a Septiembre actual.

En el Palacio de Comunicaciones, instalados en la planta cuarta y en el «hall», respectivamente, han empezado a funcionar los negociados de información y reclamaciones de Correos y de Telégrafos, según lo ordenado en el decreto relativo al régimen de oficinas.

El Sr. Illana, encargado del despacho del ministerio de Hacienda, recibió a los periodistas. Manifestó que venía de despachar con el presidente del Directorio, y que le había dicho que él facilitaría la firma de este departamento.

Un periodista le preguntó si se trataba de cesantías, contestando el Sr. Illana negativamente. Todavía—siguió diciendo—no me han entregado la lista de los empleados incurso en el segundo artículo; pero supongo que, lamentándolo mucho, algunos habrá.

El estado de gravedad suma en que desde hace días se encuentra el coronel Nouvilas sigue inspirando serios temores.

La bronconeumonía que padece ha tenido complicaciones.

FOR LA TARDE

El señor Silvela pide justicia al rey

Una carta del ex alto comisario

El ex ministro y ex alto comisario de España en Marruecos, D. Luis Silvela, nos ruega la publicación de la siguiente carta y documentos, que con gusto insertamos:

«Madrid, 21 de Septiembre de 1923.

Señor Director de LA LIBERTAD.

Mi querido amigo: Mucho te agradeceré tengas la bondad de insertar en tu acreditado diario las instancias cuyas copias acompaño, y que hoy remito a su majestad el rey y al presidente del Directorio de generales.

Se trata de mi honor y honra, y los minutos me parecen siglos para hacer que resplandezca ante todo el mundo, y sin ningún género de dudas, mi actuación en la vida pública.

Mil gracias, y sabes es tuyo siempre incondicional amigo.—Luis Silvela.»

Pide justicia a D. Alfonso

Dice así este escrito:

Señor:

En los instantes en que la calumnia y la injuria se ceban en los hombres civiles que sirvieron lealmente a V. M., se hace indispensable que cada uno salga en defensa de su honor y de su honra; y yo, que nada tengo que temer y mi conciencia de nada me acusa, he formulado instancia, cuya copia adjunto a V. M., dirigida al presidente del Directorio de generales, y acudo hoy ante las gradas del Trono en súplica de que V. M. interponga su valiosa y decisiva influencia para que no se me niegue el medio de demostrar que al que hizo V. M. tres veces su consejero y ha sido últimamente alto comisario de España en Marruecos, era y es digno de serlo.

Madrid, 21 de Septiembre de 1923.—Luis Silvela.»

Instancia al presidente del Directorio

Está redactada en los siguientes términos: «Excelentísimo señor D. Miguel Primo de Rivera, presidente del Directorio de generales.

Excmo. Sr.:

En estos instantes en que la calumnia y la injuria se desatan contra los hombres civiles que han ejercido cargos públicos, yo, que no tengo nada que temer ni de nada absolutamente me acusa mi conciencia, siendo lo más preciado de mi patrimonio la honra y el honor, solicito de V. E.:

1.º Que se designen dos funcionarios del Tribunal de Cuentas, los más severos y más aptos, para que trasladados inmediatamente

te a África, hagan, en presencia de un representante mío, que les facilitará los antecedentes y datos que demanden, un escrupuloso examen de mi gestión administrativa y especialmente de la CUENTA DE FONDOS RESERVADOS a partir del día 26 de febrero del corriente año, en que al tomar posesión del cargo de alto comisario se me entregaron cuatro millones nueve mil trescientas cuarenta y dos pesetas con noventa y nueve céntimos, según acta de arqueo, hasta el 14 del actual en que cesé.

2.º Que se proceda de igual forma al examen y censura de la administración de la CUENTA DE FONDOS RESERVADOS realizada por todos mis predecesores.

3.º Que se haga una investigación pública de mi fortuna personal desde que entré en la mayoría de edad hasta el momento presente.

Espero merecer de V. E. acérrimo lo que solicito, que no se puede ni debe negar cuando se pide en defensa del honor y de la honra.

Madrid, 21 de Septiembre de 1923.—Luis Silvela.»

Un documento interesante

El general Primo de Rivera envía un mensaje a los capitanes generales y recomienda prudencia en los comentarios

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Directorio, manifestando a los periodistas que iba a reunirse aquél para tratar de Marruecos y de otros asuntos diversos. —Mañana—añadió el marqués de Estella—asistirá a la reunión el encargado de los asuntos de Hacienda, Sr. Illana, y nos ocuparemos de cuestiones relacionadas con aquel departamento, como son las disponibilidades del Tesoro, a fin de que sirvan de punto de partida para futuras determinaciones.

El presidente del Directorio facilitó luego a los informadores la carta circular que sigue:

19 de Septiembre de 1923.

El presidente del Directorio Militar.

Excmo. señor teniente general D... Capitán general de la... región. Mi distinguido amigo y compañero: La ciega confianza que tengo en la discreción y patriotismo de la oficialidad podía evitarme esta carta que justifica, sin embargo, mi deseo de saludar y orientar a todos en estos históricos momentos.

A mi experiencia de viejo soldado no puede ocultarse que tras una agitación como la que yo he iniciado, y en la que con rara unanimidad he sido seguido, lo que deja demostrado el fundamento de mi conducta, queda un rescaldo de apasionamiento que es preciso sustituir en seguida por la más reposada serenidad. A conseguirla tienden mis actos y las siguientes palabras y esclarecimientos, que someto a la reflexión de todos.

Desde que se constituyó el organismo gubernamental con cuya presidencia Su Majestad me ha honrado, no ha pasado ni un minuto que no dedicara al servicio público; así que ni he podido ni he querido enterarme de cuál fué el pensamiento ni la actitud de cada cual con relación a los sucesos que precedieron a mi exaltación al Poder. Lo que sí quiero es que nadie reproche a nadie su pasividad o resistencia ante el momento, ni exalte su vehemente adhesión a él, porque seguramente todos procedieron obedientes a mandatos de su conciencia o de su razón.

Lo que no solamente no quiero, sino que lo calificaria de execrable, es que de este acontecimiento, del que podemos, debemos y queremos sacar la mayor unión militar, fundición de sentimientos puros, de compañerismo al calor del fuego patriótico y ciudadano, nazca por motivo tan trivial como fué el pensar o el proceder de cada cual, en presencia de un acto que ni siquiera requirió grandes ánimos, porque vivía latente en el pueblo, origen de todo derecho y fuerza, que, de habernos faltado en esta ocasión, nos hubiera llevado irremisiblemente al fracaso.

Se impone, pues, ahora, por discreción y patriotismo, olvidar el pasado, ante la magnitud del presente, y se impone más fuertemente conservar la unión, y el prestigio, y el respeto a las jerarquías, aunque se resistieran a vehemencias juveniles o no se contagiaron de la mía. Quiero decir, y digo con rudeza militar, que sería reprochable y sancionable dar vida y aliento a divisiones o indisciplinas, fundándose en la perplejidad, criterio o resolución de cada cual en los momentos de conocer la actitud de mis exaltados, fieles e inolvidables guarniciones de Cataluña.

Condono, pues, categóricamente, en primer término como compañero, y en segundo como jefe, a los que no sepan reprimir sus impulsos y atenerse a la más patriótica discreción en esto. Precisamente la cooperación que del Ejército esperamos es unión y confianza, su más severa disciplina, que queremos se manifieste hasta en los detalles externos: uniformidad, rigor en los saludos, marcialidad, formalismo y etiqueta militar, y actividad, aplicación y celo en los servicios.

Procure, mi general, que estas doctrinas y la ampliación de ellas que su capacidad y celo le sugiera, se inculquen en todos, para que dejando de pensar en un pasado fugaz, pongan todo su afán en construir con nosotros, sordos a insinuaciones y malevolencias, un presente glorioso para la Patria y el Rey.

Reitera a usted su personal consideración y su muy sincero afecto, su amigo y compañero, q. e. s. m.—Miguel Primo de Rivera.»

Los generales del Directorio se reunieron a las cinco de la tarde en la Presidencia y permanecieron hasta las ocho y media.

No hicieron a la salida manifestaciones de interés.

Según una nota facilitada por la noche, en la reunión celebrada ayer se han distribuido licencias, encomendadas cada una a dos vo-

cales del Directorio, respecto a los asuntos siguientes:

- África.
- Hacienda.
- Abaratamiento de la vida.
- Transportes.
- Unificación de trabajos cartográficos, catastrales y estadísticos en un solo gran Centro.
- Unificación y concentración de los servicios de Aviación.

Los políticos

Alhucemas y Sánchez Guerra no piensan abandonar la política

Comunican de San Sebastián que el señor Sánchez Guerra ha desmentido ante sus amigos los rumores propalados acerca de su supuesta actitud ante los presentes acontecimientos.

Afirmó que no piensa retirarse de la vida pública. Iguales manifestaciones se atribuyen al marqués de Alhucemas, que se halla descansando en Irún.

El duque de Almodóvar

Ha marchado a Valencia, donde permanecerá breves días, el ex ministro de la Gobernación duque de Almodóvar del Valle.

Después marchará una temporada al extranjero.

Los presidentes de las Cámaras

El general Primo de Rivera ha facilitado la siguiente nota:

«Los presidentes del Senado y el Congreso han dirigido comunicaciones al Gobierno para que a partir de 1 de Octubre próximo deje de librarse la consignación que corresponde a los diputados y senadores electivos por compensación de la suprimida franquicia postal, y además renuncian a los gastos de representación que les corresponden como presidentes de los respectivos Cuerpos Colegisladores.

Las cantidades que importan estas obligaciones ascenden en el Congreso a 204.500 pesetas mensuales por franquicia y 5.000 por los gastos de representación del presidente, y en el Senado, 900.000 por el primer concepto y a 2.500 por el segundo.»

La salud de Pablo Iglesias

El jefe de los socialistas, D. Pablo Iglesias, ha recaído en la enfermedad que desde hace tiempo viene aquejándole.

D. Natalio Rivas

El ex ministro D. Natalio Rivas ha presentado la dimisión del cargo de presidente del Consejo de Instrucción pública.

La Federación de Entidades Ciudadanas

La Federación de Entidades Ciudadanas de España ha dirigido un manifiesto a las Asociaciones de Vecinos que la constituyen, para que procuren el mayor contacto con todas las Sociedades que representan fuerzas vivas del país y solas o juntas procedan a un inmediato y práctico estudio de las cuestiones pendientes, con especialidad las relativas a sus fines pecuniarios (alquileres, subsistencias, etc.).

Se pide, además, en el manifiesto que envíen al Directorio de la Federación, en plazo brevísimo, el resultado de sus trabajos.

El Banco y la Tabacalera

Copiamos de «El Socialista»: «El general Primo de Rivera ha declarado que está en suspenso la Constitución. Y claro es que si se halla en suspenso la ley fundamental lo están también las demás leyes. Así hemos visto crear en el decreto contra el separatismo delitos y penas que no figuraban en la ley de Jurisdicciones a ese empeño consagrado.

Si, pues, el Directorio Militar se considera facultado para modificar las leyes, y es, como dice, propósito suyo moralizar la vida pública, puede reformar dos leyes que constituyen dos formidables concesiones a la plutocracia: la ley del Banco de España y la de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Trátase de dos contratos novados muy recientemente, por las penúltimas Cortes, en condiciones bochornosas para la Hacienda y en provecho de grupos plutocráticos que, sirviéndose de los partidos políticos, han venido siendo los verdaderos dueños de la vida de España.

Repasando la cotización de las acciones de esas Empresas podrá advertirse el salto que dieron en alza después de aprobadas las leyes que consolidaron, mejoraron y casi eternizaron sus negocios.

Y el Directorio no habrá menester de grandes esfuerzos de memoria para recordar las migajas con que el Banco y la Tabacalera han pagado a los políticos dándoles Direcciones, altos puestos y descansadas y bien retribuidas plazas de consejeros.

Ahí, ahí se puede atacar de veras, y muy fácilmente, la inmoralidad. Ahí se puede dar de hachazos en el tronco. Porque eso de no cubrir la vacante de gobernador del Banco de España no es ni siquiera andarse por las ramas. Eso es dejar sin el indispensable control del Estado en el Banco de emisión y ahorrar a éste—no al país—los emolumentos del cargo; es decir, concederle un nuevo beneficio.

¡Sus y a ellos!»

Programa para hoy

Hoy, a las diez menos cuarto de la mañana, recibirá en el ministerio de la Guerra al presidente del Tribunal Supremo, D. Buenaventura Muñoz; de doce a dos, celebrará una entrevista con D. Guillermo Brockmann, presidente del Consejo de Obras públicas, y por la tarde, en la Presidencia, se prestará a una entrevista solicitada por la escritora inglesa miss Clare Sheridan, que con análogo objeto fué recibida por Lenin y más recientemente por Mussolini.

Las subsistencias

La política del abaratamiento

Por vender azúcar a precio superior al autorizado, ha impuesto el gobernador multas de 500 pesetas a D. Celestino Gómez, de Princesa, 49, y a D. Eladio Cuevas, de Juan Dugue, 57. También ha dispuesto dicha autoridad que,

con el fin de proceder a la constitución de la Junta provincial de Abastos, sean convocados para el martes los señores que la componen.

A Marruecos

Anoche, en el expreso de Andalucía, salió para Marruecos el general Correa, segundo jefe de Estado Mayor.

En la estación fué despedido por numerosos jefes y oficiales. Entré aquellos figuraban los generales Trillo y García Benítez.

El nuevo capitán general de Valencia

El general Alvarez del Manzano, nombrado para sustituir al general Zabalza en la capitanía general de la tercera región, salió anoche para Valencia, siendo despedido por numerosos jefes y oficiales.

Los funcionarios de Hacienda

Los delegados de Hacienda han comunicado al Sr. Illana, encargado del despacho del ministerio, que el servicio se presta normalmente y que todos los empleados acuden a la oficina.

Se cree que es reducidísimo el número de funcionarios de este departamento que se encuentran incurso en el artículo 2.º de la real orden del 17 del actual, no obstante ser el de Hacienda el ministerio civil de mayor contingente de funcionarios.

Informes de Barcelona

Del asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa.—Nombres de los detenidos.—Lo que dice la Policía

Barcelona, 21.—En Tarrasa la Policía ha detenido a una mujer, llamada Teresa Martínez, que, al parecer, acompañaba a uno de los atracadores.

En Barcelona fueron detenidos José Calata Pla (a) Nano, de veintitrés años, natural de Barcelona; Joaquín de Marco Martínez, de diez y siete años, tranviario, natural de Santander, que era el que iba acompañado de Teresa; Jesús Pascual Aguirre, de veintitrés años, natural de Vitoria, sin domicilio. Los tres fueron reconocidos como autores del asalto.

Se cree que el detenido Caleta fué el que mató al somatén Juan Castellá Español.

Caleta, según la nota facilitada en la Jefatura de Policía, fué el año 21 jefe de una banda de pistoleros a sueldo del Sindicato Unico del ramo de construcción; tomó parte en varios atentados entre ellos el asesinato del «chauffeur» de «La Publicitat», Valentín Otero, y en el de Salvador Vallbanera (a) Mallorquín, que fué cometido en la montaña de Montjuich. Además, fue uno de los que arrojaron bombas de mano en las terrazas de los cafés Continental y Real Asociación de Cazadores. Convicto y confeso de estos delitos, dice la nota, fué entregado al Juzgado, que al verse el juicio dictó veredicto de inculabilidad, siendo absuelto. También estuvo procesado por tenencia de explosivos.

Estuvo detenido gubernativamente hasta el 2 de abril de 1922, y al levantarse la suspensión de garantías, quedó en libertad.

Se sospecha que haya tomado parte en el atraco a la casa Salixach.

También fueron detenidos, por sospecharse que pudieran tener alguna participación en el atraco, Ramón Basi Ferrer, de Santa Eugenia (Barcelona), repostero; Arturo González Díaz, de diez y ocho años, de Madrid, y Antonio Rodríguez Méndez, de diez y siete años, de Aranjuez, mecánico, sin domicilio. Los detenidos todos pertenecen, según los informes oficiales, al Sindicato único.

Se presenta el verdadero Villanueva.—Vigilancia en las carreteras.—Varios registros

En la Jefatura de Policía se presentó el «chauffeur» Vicente Villanueva, cuyo nombre corresponde al del carnet encontrado en el automóvil. Villanueva iba acompañado por el dueño del garaje en que presta sus servicios, que es somatenista, y ha manifestado que cree que el «carnet» le fué robado, pues sólo cotizó dos semanas, y esto al principio de funcionar el Sindicato.

Villanueva conduce un «auto» de alquiler. Las carreteras y caminos que afluyen a Tarrasa están tomados por la Guardia civil y somatenes.

El automóvil que llevaba a los atracadores está muy deteriorado, y se supone que el «chauffeur» se arrojó antes del accidente y tomó el tren eléctrico en el apeadero de San Quirico, regresando a Barcelona.

La Policía ha efectuado anoche registros en los domicilios de los detenidos en Tarrasa, encontrándose dos «carnets» del Sindicato único, documentos un retrato de José Pascual Aguirre, uno de los detenidos, y una lámpara eléctrica.

El inspector general de Policía, comandante de la Guardia civil Sr. Caselles, ha salido para Tarrasa.

La autopsia y el entierro de Castellá

Esta mañana se le practicó la autopsia al cadáver del somatén José Castellá, muerto ayer por los saltadores a la Caja de Ahorros de Tarrasa.

Presenta un balazo en el hígado. A la hora en que telegrafamos hay numerosos detenidos, sobre los que recaen sospechas de haber intervenido en el asalto.

Por la tarde se verificó el entierro de Castellá, constituyendo el acto una imponente manifestación de duelo.

El Consejo de guerra

A las cinco llegó a Capitanía el sumario conclusivo, instruido con motivo del atraco de ayer en Tarrasa, para ser elevado a plenario. Inmediatamente será entregado a la Auditoría para que lo estudie en un plazo de tres horas, y luego será elevado a plenario, enviándose a Tarrasa para que lo examine el defensor en el plazo de una hora.

Se cree que esta misma noche se celebrará el Consejo de guerra.

Será presidido por el coronel de la zona de Reclutamiento de Tarrasa.

Esta tarde saldrán para dicha ciudad dos capitanes de esta guarnición, que actuarán de vocales suplentes en el Consejo de guerra.

A las tres y media están citados en la Capitanía general, para recibir instrucciones del general Barrera, y saldrán inmediatamente para su destino.

Como los tres encartados están comprendidos en el artículo 1.º del Bando del capitán general publicado ayer, se cree serán condenados a la última pena.

Se reúne el Consejo

Comunican de Tarrasa que el Consejo de guerra que ha de juzgar a los supuestos autores del asalto a la Caja de Ahorros se ha reunido esta noche, en la sala de actos de las Casas Consistoriales. Se espera que esta noche llegue un escuadrón del regimiento de Montesa.

Preside el Consejo de guerra el teniente coronel de aquella demarcación de reserva, D. Juan Díaz Sabas; constituyéndose cinco capitanes, el teniente auditor D. Ignacio Grau y un vocal. Como suplentes, dos capitanes de Artillería. Actúa como fiscal el teniente auditor D. José Segnier.

Detención de un sordomudo

La Policía detuvo a un individuo que arrancaba de una esquina uno de los bandos de la autoridad militar.

Fué entregado al Consejo permanente de esta Capitanía general.

Se trata de un sordomudo, por lo cual quedarán sin respuesta cuantas preguntas se le hicieron.

De otras provincias

En La Coruña

La Coruña, 21.—El Comité Ejecutivo de la Federación Provincial Agraria, acogido a las excitaciones contenidas en el manifiesto que Primo de Rivera lanzó el 12 de Septiembre, publica en el diario «El Noroeste» una denuncia contra la Diputación de esta capital por inmoralidad administrativa en el Hospital de Santiago de Compostela.

En Almería

Almería, 21.—El doctor D. José Jiménez Orozco ha sido nombrado director interino del Hospital Provincial, mientras se instruye expediente contra el director propietario.

El gobernador militar ha ordenado a los alcaldes que suspendan el procedimiento de las cartas de pago, ingresando las cuotas directamente en la caja de la Diputación.

En vista de la gran subida registrada estos días en los precios de las subsistencias, el gobernador ha solicitado de la Cámara de Comercio una relación de los precios que tuvieran los artículos de consumo en la primera quincena de Septiembre, para combatir la subida.

En Valencia

Valencia, 21.—El capitán general ha publicado un bando en el que especifica los delitos que quedan incurso en juicios sumarios.

LAS SUBSISTENCIAS

Comienza la baja

La casa Hijo de Tomás Ruiz, Relatores, 20, conocidísima en Madrid por los excelentes artículos que expende, tiene la exclusiva de venta de la nueva marca de cafés, El Campeón.

Estos exquisitos cafés, de calidad superior y sin competencia posible en el mercado, se ofrecen al público a precios convenientes. No deben, pues, faltar en ninguna casa los cafés El Campeón.

La casa Hijos de Tomás Ruiz obsequia a todo comprador con preciosos objetos.

La adulteración de la leche

Varios detenidos

Por disposición del juez de la Inclusa han ingresado en la cárcel varios industriales, vendedores de leche, que, según noticias de la Policía, utilizaban una misteriosa fórmula para conservar la leche en buen estado. La consabida fórmula hacía proselitismo entre los expendedores que se congregan en la estación del Norte en espera de los trenes que transportan cántaros de leche desde los pueblos de la Sierra.

Los expendedores de dicha fórmula, cuya composición se desconoce por el momento, eran dos, y antes de venderla a los lecheros efectuaban operaciones de prueba en los establecimientos.

Comisionados por el citado jefe los agentes de aquella brigada D. Emilio García, don Gabriel Dsnos, D. José Blanco Méndez y D. Francisco Santín para que realizaran todos los trabajos encaminados a comprobar estos extremos, detuvieron a un industrial llamado Quiterio Sánchez Gutiérrez, de cuarenta y cinco años, establecido en la calle de las Minas, núm. 15, que había adquirido la fórmula para ponerla en práctica.

Quiterio declaró que el guardia municipal núm. 225, del distrito del Hospicio, Santos de la Hera y de la Cruz, medió para que otro guardia del distrito de Palacio, llamado José Rodríguez, le presentase a los dos individuos que poseían la famosa fórmula.

Se hizo el negocio, y los dos desconocidos, ante el guardia y Quiterio, ensayaron en su establecimiento el arte de hacer que la leche mantuviera su original pureza de forma permanente.

Sabido todo esto, los agentes procedieron a la detención de los dos guardias aludidos, y de los demás industriales que utilizan la receta de referencia, y que son:

Timoteo López Asenjo (travesía del Conde Duque, 3, despacho); Bustaquio de San Frutos (calle de San Carlos, 15, lechería); Ricardo García Martínez (calle de Andrés Borego, 12 y 14).

Los cafés GUILIS

Sólo se venden en Magdalena, 17

Cafés GUILIS
Cómpralos en Magdalena, 17

DE BARCELONA

Treinta mil duros en jugadas de Bolsa
Barcelona, 21.—En el Juzgado se presentó hoy una denuncia contra Enrique Torrens, dependiente de un establecimiento, quien, abusando de la confianza de sus jefes, hizo varias jugadas de Bolsa por valor de 150.000 pesetas.
Las perdió. Después se fué a su casa y se puso a escribirle a sus principales dándole la noticia.
Estos, lejos de agradecer la delicadeza, han pasado la denuncia al Juzgado.

Por ejercer coacción
La Guardia civil ha detenido esta mañana, en las inmediaciones de la fábrica de estampado de los Sres. Hijos de Martín Rius, establecida en la calle de Nuria, núm. 29, a dos obreros llamados Antonio Benat Seguí, de veinticuatro años, y Vicente San Martín, que, en unión de otros que se dieron a la fuga, ejercían coacciones y amenazaban a los obreros de dicha fábrica.
Los dos detenidos, según manifestaciones de la Policía, están afiliados al Sindicato único.

Muerto entre dos topes
Esta mañana fué cogido entre dos topes el ferroviario Antonio Torradells Gascón.
Recibió tan terrible golpe que falleció en el acto.
El Juzgado se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.

Notas diversas
En el pueblo de Sals (Gerona), cuando estaba trabajando en una fábrica de hilados y tejidos un obrero llamado Juan Casamberta, de diecisiete años, tuvo la desgracia de caer del andamio, produciéndose tan gravísimas heridas, que falleció a los pocos momentos.
Se reciben noticias de Tarragona en las que comunican haberse declarado un violento incendio en un bosque situado entre los pueblos de Ruidecolls y Lafrila.
El fuego, debido al fuerte viento reinante, tomó gran incremento, y las pérdidas son de bastante consideración.
En la montaña de Montjuich, cerca del cementerio, se ha despeñado esta tarde un hombre, que se cayó desde lo alto de la cima, matándose.

El precio de la lámpara A. E. G. «EG-MAR», es el más ventajoso, dada su calidad.

VIAJE DEL ALTO COMISARIO

La boda del hijo de Aizpuru
Córdoba, 21.—En el tren rápido ha llegado el alto comisario, general Aizpuru, acompañado de su hija Carmen, su hijo D. José, comandante de Estado Mayor, y sus ayudantes.
Fué esperado por el gobernador militar y presentaciones de los Cuerpos de la guardia.

A las nueve de la noche se ha celebrado la boda del oficial de la Policía indígena D. Luis Aizpuru, con la señorita María de la Concepción Gil Marcos, hija del teniente coronel del regimiento de Tardix.
Fueron padrinos el alto comisario y la madre de la novia.
Después de la ceremonia se sirvió un «lunch» en el Gobierno militar.

DE SOCIEDAD

Bodas
Se ha celebrado en Madrid el matrimonio de la señorita Ana Martínez de Pison y Paternina, hija de los ya difuntos condes de Villafraquez y de Cinat, marqueses de Cerinuela, con el joven ingeniero D. Luis Felipe Dallemagne, de aristocrática familia belga.
También en Puebla del Caramiñal se ha celebrado el matrimonio de la bella señorita Carolina Otero Valcarrera con D. Ginés Galinsoga.
Apadrinaron a los contrayentes la madre de la novia, doña Dolores Valderrama de Otero, y el vizconde de Gracia-Real, representado por su hermano D. Luis.
Actuaron como testigos el duque de Sevilla, el senador D. Eduardo Gasset, D. Gaspar de la Serna, D. Vicente Otero, hermano de la novia; D. Francisco Valderrama y don Pedro López García.
Los nuevos señores de Galinsoga, a los que deseamos eternas felicidades, salieron para Madrid, donde han fijado su residencia.

Notas varias
Ayer tarde se verificó el entierro de la ilustre señora doña Emilia Crooke y Larios, marquesa viuda de Castrillo, al cementerio de la Sacramental de San Justo.
Durante la mañana se dijeron misas en la capilla ardiente. Muchas personas asistieron a ellas.
El triste acto constituyó una sentida manifestación de duelo, que puso de manifiesto las grandes simpatías de que gozaba la virtuosa señora.
El féretro, de caoba con guarniciones de plata, fué bajado en hombros de los hijos de la finada y depositado en un coche-estufa tirado por seis caballos.
Presidían el duelo el director espiritual, padre Federico Curieses; los hijos, marqués de Vallecerrato, D. Enrique y D. Luis Fernández de Villavicencio; los hijos políticos, marqueses de Marzales, D. Manuel Gamero-Cívico y el marqués de Larios.
Entre la numerosa concurrencia que asistió al fúnebre acto recordamos a los duques de Híjar, Medinaaceli, Miranda y Aliaga; marqueses de San Vicente, Rubi, Aymerich, Buniel, Villar y Valdeiglesias; conde de la Torre de Ceala, Albiz, viudo de Albiz y Moriles; vizconde de Priego; barón de Tonellas, y señores general Saro, Patiño (D. Diego), Roca de Togores (D. Francisco), D. Mariano y don Juan Luis, Owens (D. Tomás), García Loy-nea,

gorri (D. Narciso), Las Morenas, Pastor, Delgado (D. Guillermo), Soma, Fernández Villaverde (D. Raimundo), Torres Beleña, Redondo, Domínguez Pascual, Escrivá de Romaní, Urruela (D. José Salvador) y Jordán de Urries.
Descanse en paz la respetable señora y reciban sus hijos nuestro más sentido pésame.
—La duquesa de Parent y sus hijos los príncipes de Hohenlohe embarcarán el día 27 para Europa a bordo del «Majestic».
—El distinguido diplomático Sr. Requena, encargado de Negocios del Uruguay en Madrid, ha sido agraciado por el rey de Italia con la placa de comendador de la Orden de la Corona.

Viajes
Los duques de Lerma han regresado de París.
—De San Sebastián han llegado la condesa de Zenete, D. Ramiro Alonso de Villapadierna y su familia y D. Gregorio Chávarri.
De la Granja, la vizcondesa de Llanteno; de Santander, el marqués de Santa María del Villar; de Miranda de Ebro, el conde de Castillo Fiel y sus hijos; de Miraflores de la Sierra, los señores de Portuondo; de Brihuega, D. Gonzalo Esteban Bedoya.

BRUMMEL DEPORTES

CICLISMO
Madrid-Santander
Ayer, durante todo el día, se vió concurridísimo el velódromo de D. Domingo Álvarez. Todos los concursantes que han de participar en esta prueba procedieron, como estaba estipulado, a presentar sus máquinas al Jurado para que fuesen precintadas.
Durante toda la noche hubo extraordinaria animación en las peñas deportivas. En el lugar donde se reunieron los miembros de la Comisión organizadora para ultimar los preparativos finales de la prueba, los aficionados acudían para conocer los detalles de la carrera.

Esta animación duró hasta bien entrada la madrugada. Como es lógico, se hicieron comentarios y pronósticos de todo orden, y la impresión dominante era que la lucha se presenta reñidísima, aunque no se deja de reconocer una relativa superioridad de los franceses, por ser corredores más avezados a estas pruebas que los nacionales.
Las noticias que llegan de los pueblos por donde ha de pasar el numeroso lote de valientes ciclistas que han de participar en ella, demuestra el interés que ha despertado en toda España.
Son muchos los aficionados madrileños que marcharán en automóviles y motocicletas para seguir a los corredores. Entre ellos irán los Sres. Ruiz Ferry, Caro, Leblanc, López Dóriga, Sánchez de Acevedo, Álvarez, Pérez del Arco, Agustín, Manchón, Torcida, Díez de las Heras y Salvadores.

EL MARIDO JOVEN
Se lleva el precio de su sacrificio
Murcia, 20.—Francisca Tomasa Jover ha denunciado en la comisaría de Policía que su esposo, Domingo Funes, le había robado 35.000 duros, fugándose en un automóvil.
Dijo que había estado con su marido en Madrid con el fin de realizar algunos valores.
Al regresar doña Francisca, se quitó la ropa del viaje para bañarse, y mientras tanto, su esposo se apoderó de los 35.000 duros que ella guardaba en billetes y valores al portador, escondidos en el corsé, y huyó con el dinero en automóvil.
El ladrón fué detenido en Molina del Segura por la Policía, sin que se le encontrase encima cantidad alguna.
Doña Francisca era viuda de un señor rico, y hace dos años contrajo segundas nupcias con Funes.
Entre éste y su señora hay gran diferencia de edad.

El hundimiento de Medina
Los cadáveres de las víctimas
Medina del Campo, 21.—A las 22 horas de ayer fueron al fin encontrados los cadáveres de los dos hijos de José Pérez, Carmen y Manuel Pérez Arróni, pasadas setenta y tres horas de producido el hundimiento de la casa en que vivían.
Ambos debieron morir momentos después de hundirse el edificio, y han sido encontrados en la bodega de aquél.
Los trabajos de descombro se llevaron con gran rapidez por el estado de ruina de las casas inmediatas. En ellos rivalizan obreros y soldados de la guarnición.
La expectación ante los trabajos de salvamento de las víctimas ha sido enorme durante tres días, pues se esperaba encontrar vivos a los dos hermanos.
Sus padres continúan en el hospital y mejoran de sus heridas, pero su situación es aflictiva y lamentable.
Antes de venir a Medina vivían en Madrid, donde perdieron un hijo en un accidente análogo.

Ferías y fiestas
Barco de Valdeorras
Los días 23, 24, 25, 26 y 27 de este mes se celebrarán grandes festejos en Barco de Valdeorras, en honor de Jesús Nazareno, figurando en el programa, que es interesantísimo, dianas militares, gigantes y cabezudos, fiestas religiosas, verbenas, fuegos artificiales, concursos de natación, carreras de bicicletas, ejercicios de aviación por el capitán de Ingenieros Sr. Ferrero, iluminaciones, concurso de tiro de pichón, conciertos y presentación del coro «Os enxebres», bailes de sociedad, concurso de ganados, regatas, partidos de «football» y otras muchas atracciones.

CRONICA

Las quimeras de la distancia

Sentados en la terraza del Casino, algo alejado del corazón de la ciudad, mi amigo y yo charlamos de las mil cosas y las mil trivialidades que integran casi todas las conversaciones de las jornadas de estío en esta ciudad veraniega. Está anocheciendo, y hasta nosotros llegan desde dentro del edificio los ecos de la orquesta, que solloza la dulce melancolía y la pena voluptuosa de «La copa del olvido»... En esta hora nostálgica, el mar, al distrenzarse suavemente sobre la playa y al chocar con violencia contra las rocas, adquiere un blando y monótono lamento de elegía... Brilla un lucero en el azul violáceo del cielo, que empieza a gozar la caricia negra de la noche. El misterio, corazón del mar y de la noche, va envolviendo a todo en silencio y en sombras...
Charlamos, ante el quejido susurrante de las aguas, de la nena con quien aquella tarde bañamos el último «foxx», y de la canción puesta de moda por la magia de una artista, y de la figura de mujer que vive en las páginas de la novela del día... Charlamos de todo ello; pero yo noto en mi amigo—este amigo que tantos tienen, ingenuo y confiado, provinciano y un poco poeta—un deseo de apartarse de aquellas trivialidades para charlar y apasionarse con algo más noble, más alto, más del alma... ¿Es acaso la misteriosa influencia de la hora, y de la música, y del mar? No. Es, simplemente, que sabe que vengo de Madrid, y para él Madrid es algo lejano, incorpóreo, inlograble, meta de todas las ilusiones, ideal de todas las almas, cáliz de todos los anhelos y todas las bellezas... Las más grandes palabras, los significados más excelsos caben para él en ese solo vocablo; la palabra «Madrid» adquiere ante su espíritu prestigio de ensueño y de cosa mágica...
El amor, el arte, la gloria, las más divinas y las más eternas mentiras de la vida, para mi amigo, están, en toda su pureza y en todo su esplendor, en el ambiente de Madrid. El me hablaba de ello con fiebre, con nobleza, con exaltación. Me hablaba de la lucha noble y fervorosa por la gloria y de la ceguera romántica por el arte. Me hablaba de la belleza, entre pecadora y sentimental, del amor moderno, llegado a él a través de revistas y novelas. El amor de Madrid, el arte de Madrid, la gloria de Madrid eran para él el remate de toda perfección y de todo sueño. Y derivando hacia el aspecto popular del asunto, me hablaba de la belleza inmortal del Madrid de la majeza, con su algarabía multicolor de mantones, y sus verbenas únicas, y su schotis pinturero, y sus mujercitas de cuerpo armónico y fino, ceñido por la gracia negra del pañuelo de crespón...
Las ingenuas y sinceras palabras de mi amigo me hacían sonreír melancólicamente. Las quimeras de la distancia le habían dado su dulce veneno, y ahora estaba embriagado por la encendida aureola que Madrid, como todo lo distante, tiende desde lejos... Dírase que la neblina desprendida por las luces múltiples de Madrid no dejaba ver bien el perfil y contenido de éste...

Poco a poco, fui con mis palabras destruyendo, acaso un poco cruelmente, las creencias de mi amigo provinciano. Y le hablé de cómo aquella que él creía lucha noble por la gloria no era sino una mezz-quina y vulgarísima competencia de sentimientos pobres y afares casi siempre bastardos. Y le hablé de cómo el arte perdió su nobleza y su esplendor, para no ser apenas más que un convencionalismo y un utilitarismo. Y al llegar al amor—al amor moderno, de que tanto habían hablado las novelas: «cabaret», música, pasión a lo Margarita Gautier, mujercitas de carne pecadora y corazón romántico—; al llegar al amor, quise ser un poco menos cruel, porque mi amigo era joven y sabía querer aún dando toda su alma y toda su fe. Le dije que la última dama de las Camelias había muerto ya, pero que había sabido morir de un modo bello y novelesco. Había muerto, envenenada por la «coca», en un «cabaret», ante una copa de «whisky» y una carta de su novio poeta, con un «Batschari» entre los dedos y un tango entre los labios... Quise ocultarle que no quedaba ni un solo rescoldo de la hoguera que consumió al alma sentimental y enferma de Margarita Gautier, y que la última dama de las Camelias no murió de aquel modo, sino asesinada por la barbarie del chulo de turno...
Y llegando al aspecto popular, de que también él me habló, le dije que ya no había verbenas ni se veían mantones, y que el schotis había sido vencido por el «foxx» y el pañuelo de crespón había sido destronado por el «tailleur»... De tal modo fué destruyendo aquellas quimeras que la distancia había lanzado sobre el alma ingenua de mi amigo, como sobre el alma de casi todos los que ven desde provincias el resplandor desprendido por las luces brillantes de Madrid...
Al abandonar el Casino, ya de noche, mi amigo apenas habló durante el largo trayecto que recorrimos hasta llegar al corazón de la ciudad. ¿Era que sobre él influía el silencio—infinito y maravilloso—de la noche serena y perfumada de Septiem-

bre? No. Era que la lluvia inclemente de mis palabras—crudeza de realidad—había agostado para siempre a aquellas rosas—ceguera de ilusión—nacidas en el alma ingenua de mi amigo por el poder brujo de las quimeras de la distancia...
JOSE MONTERO ALONSO

Un barrio judío destruido por el fuego

Eilvese, 21.—Noticias de Lemberg aseguran que en la ciudad de Alt-Sambort, en la Galitzia, ha quedado destruido por el fuego el barrio judío, quemándose 70 casas y dos sinagogas. Ciento cincuenta familias han perdido su albergue.

Ayuntamiento

El Sr. Nicoli declara abierta la sesión a las once menos cuarto, aprobándose el acta de la anterior.
A petición del Sr. Saborit se hace constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de doña María de la Paz Díaz Agero, hermana del concejal del mismo apellido.

Orden del día
Es aprobado un presupuesto, importante 196.000 pesetas, destinado al pago de aumentos de obreros municipales.
Se aprueban sin discusión varios dictámenes, y quedan sobre la mesa algunos para la sesión próxima.

Los ataques a los tenientes de alcalde
El concejal D. Rafael Barón se lamenta de que un periódico de la noche ataque a los tenientes de alcalde en términos injuriosos y que pueden constituir una calumnia.

Rebate tales afirmaciones el concejal socialista Sr. Cordero, haciendo notar que el manifestar un pensamiento que está en el ánimo de las gentes no es un acto constitutivo de calumnia, y declara que, si no fuese por la mordaza que se ha impuesto a los concejales, hablaría de asuntos de gran importancia.
Al censurar la gestión de los tenientes de alcalde, de quienes dice que, por lo menos, tienen compromisos con los gremios, y ellos impide actuar libremente, afirma que si D. Fulgencio de Miguel fuese teniente de alcalde a la fuerza tendría que ser paternal para los tenderos.

El Sr. Barón da cuenta de una parte de su labor, que considera eficaz y beneficiosa para el vecindario, y D. Fulgencio de Miguel hace protestas de que él siempre ha cumplido con su deber, y que para la injusticia no es ni paternal ni maternal, pues está ya viejo para amamantar. (Risas.)

Quiénes mantienen la dimisión.—La cuestión de los funcionarios
El Sr. Saborit ruega al alcalde que declare quiénes y con qué carácter han presentado la dimisión del cargo de teniente de alcalde, pues se dice que algunos están dispuestos a continuar en sus puestos.

Hace notar la imposibilidad de hacerse solidarios ni responsables de la actuación del Ayuntamiento mientras esté constituido como en la actualidad.
Exige que se tenga energía con el personal, aunque haciendo la advertencia de que esta actitud ha sido siempre la misma en la minoría socialista.
El alcalde dice que todos los tenientes de alcalde dimitieron al cambiarse el régimen político. Fueron entregadas las dimisiones al gobernador civil, y éste pidió que todos continuaran en sus puestos. Dos, los señores García Cortés y Martín, han insistido en las dimisiones por ellos presentadas.
Cree que acaso dentro de poco el Ayuntamiento se constituya como desea el señor Saborit.

Declara que se han tomado medidas de rigor con el régimen de trabajo en las oficinas municipales.
El Sr. Cordero denuncia al Ayuntamiento que el juez procesado por cohecho, Sr. Cases, fué nombrado en 1922 vigilante sanitario, función que jamás desempeñó; pero que ha cobrado hasta hallándose en la cárcel, lo que implica grave responsabilidad para quien tales pagos realizó.
Dijo también que daba un plazo de ocho días para los empleados que no piensen cumplir con su deber, pues se proponía hacer públicos sus nombres.

El problema del agua
A propósito del abastecimiento de aguas, se promovió un debate, en el que intervinieron los Sres. Colom Cardany, Saborit y García Cortés, haciendo constar la importancia del asunto, la conveniencia de plantear ese problema al Directorio y la necesidad de proceder con la mayor energía, así como lo indispensable que es, según el señor García Cortés, la construcción de un nuevo canal y una nueva distribución.
El Sr. Nicoli aseguró que en la primera conferencia que tuvo con el gobernador le habló del asunto. Rogó a los concejales que le ayudasen en su labor, denunciándole cuantos casos conocían merecedores de sanción, y asistiendo a las Comisiones. Esto—añadió—suponiendo que dentro de unos días continuemos siendo concejales.
Declaró que había aconsejado al gobernador civil que la Corporación sea la que nombre su gobierno municipal.
Se habló también por el Sr. García Cortés del nuevo Matadero, de un mercado central y los mercados de barrios; el Sr. Cordero pide que se abra al público el jardín de la Veterinaria; que se cumplimente una real orden referente a la Patriarcal, y que se depure la participación que en la propaganda de una fórmula para conservar la leche tienen dos guardias municipales.

Los concejales Inelán y Colom Cardany resucitan el asunto de las arenas del Manzanares, y el alcalde levantó la sesión a la una y cuarto.

LOS TEATROS

ESPAÑOL

«*Sylock, el judío*» (The Merchant of Venice), de W. Shakespeare, adaptación española, jicón prólogo en verso!! por Ramón Almirón

«Cuando se entiende a Shakespeare—dice uno de sus más ilustres biógrafos y críticos, el alemán Ulrici—, todo es en él admirable. Nada resulta aislado ni incoherente. Ni un solo incidente deja de referirse al todo; el más mínimo detalle es miembro necesario de la idea final... Y, sin embargo, cada figura tiene movimiento propio e independiente, cada personaje sigue sus especiales tendencias, cada grupo pugna por sus particulares intereses; pero todos se sitúan en apropiada relación al «centro», y cada cual «refracta de diferente manera el mismo rayo luz».
Me parece oportuno recordar esta admirable exégesis de la dramaturgia shakespeariana para fundamentar—y documentar—la excreción que nos merece el atrevimiento, la insensatez o la simple inconsciencia con que a las veces se remanejan y «arreglan» las obras del divino Will, sin pensar en las innumerables bellezas que osadamente se atropellan—esto es lo más grave—en que se atenta, de modo imperdonable, a la intangible integridad de la obra perfecta.
¿Qué se diría del que entrando a saco en el Museo se atreviese a borrar con una veladura unas cuantas figuras de «Las lanzas», de Velázquez, o le pintase unos bigotes al «Baco», de Leonardo?

Las obras como «El mercader de Venecia»—una de las más características maravillas shakespearianas—, están en el Museo de la Literatura universal, y han de ser inviolables para toda persona de mediana cultura.
El «arreglo» intentado en el Español, reduciendo a tres actos «El mercader de Venecia», suprimiendo escenas y personajes, hundiendo, fundiendo y refundiendo actos enteros, es simplemente un delito de lesa estética y de la más alta, pura y transcendental estética. No es desgraciadamente Morano el único que lo ha cometido. El admirable actor francés Fernin Gémier arregló también a su guisa «El mercader de Venecia», con miras a su lucimiento personal y al de su fantástica escenografía. Pero esto no excusa ni disculpa el atentado.
Por lo que hace a la interpretación, en cambio, no se puede negar a Morano frecuentes aciertos y una hábil y original composición de la inmortal figura de Sylock, capaz por su grandeza de abrumar a los más insignes actores. ¡Lástima que ciertos detalles de ese mal gusto «naturalista» que Morano afecta en ocasiones, descompusieran a veces su obra de interpretación!

La señorita Villegas estuvo discreta en la divina Porcia y Angelita Morano en la Jesica.
M. MACHADO MARTIN

«La luz de Bengala», de Antonio Paso y maestro Guerrero

Anoche dió comienzo la serie de estrenos que la Empresa, con arreglo a un nuevo plan artístico, prepara para esta temporada.
El teatro estaba totalmente lleno y se alzó el telón en medio de la más grande curiosidad. La fama que ha llegado a disfrutar el maestro Guerrero, su popularidad, daba al estreno de «La luz de Bengala» honores de solemnidad teatral. Además, ya por los amigos del afortunado autor se había anticipado que la partitura de esta vez se haría popular con superioridad a otras del mismo Guerrero. Y...
Queremos rendir tributo solemne a la verdad. El éxito no correspondió a las esperanzas, a los buenos deseos de todos. Ello es natural. Sobre Jacinto Guerrero se ha volcado precipitadamente cuanto de máximo elogio se podía decir en honor de un compositor, y si de momento con el elogio salió muy bien librado económicamente, no le ha ocurrido así artísticamente. Aumenta su producción; pero no mejora la calidad. En los entusiasmos suyos juveniles, impulsado fuertemente por los elogios y las liquidaciones fastuosas, no ha disciplinado su voluntad, trabaja andrágicamente y resulta que aún no ha pasado de la juventud y ya envejece.

En la partitura de «La luz de Bengala» se aprecia esto. Recuerda los trucos de sus primeros éxitos y por aquéllos vuelve en busca de lo seguro, con lo cual pierde la novedad. Preocupación suya debiera ser renovarse; pero con método, con entusiasmo de artista, que es lo que se echa de menos en el número de la danza con que en la nueva obra pretende colocarse en el plano de los músicos de enjundia.
A la mayoría del público le gustaron todos los números, a juzgar por la fiereza con que defendían las repeticiones, contra la opinión de los que llegaron ya también a protestar fieramente.

A nosotros nos gustó la canción del barbitano en el segundo acto y el schotis del primer acto.
Creemos que a Guerrero le deben sólo satisfacer esos dos números, y eso no como meta, sino como pasatiempo.
El libro de Antonio Paso, hecho con rapidez y con la atención puesta en hacer una verdadera mesa revuelta, para que el músico bucease por entre todos los gustos del público y en que al mismo tiempo hubiese risa para todo el año. La prueba de la muchísima gracia que tiene el libro está en que el público no pudo fatigarse por la falta de interés y de novedad. La representación se deslizo entre las más estrepitosas carcajadas.
De los intérpretes, la Paisano y la Nácher, García Ibáñez, Lino Rodríguez (enormemente gracioso), Bravo Guillén y Couto.
Dos decoraciones fastuosas, un vestuario magnífico y una postura de obra que acredita la marca de fábrica: García Ibáñez.
Autores y actores «olearon» al final de cada acto muchas, muchísimas veces.

C. G. L.

pies de Teresa, a quien adivinaba glacial, hosca e inextinguible.

Pero, con gran asombro, acudió ella sonriente, toda emocionada, precipitándose tan fuertemente en sus brazos, que quedó él anudado.

Comprendió que tenía ella tanto miedo de un nuevo arranque de furor, que representaba la triste comedia de haberlo olvidado todo, para que el más pequeño reproche no le diese ocasión de volver a golpearla.

Tuvo tanta vergüenza, sintió tan horriblemente que la universal reprobación se debatía sobre su cabeza, su cabeza de «hombre que pega a su mujer», que pudo tan solo balbucear con voz doliente:

—Teresa, después de lo que acaba de pasar... yo...

Ahogábase literalmente, pronto a todas las cobardías, a todas las bajezas, a todas las humillaciones.

Entonces Teresa alzó sobre él sus grandes ojos azules, en los que ardía una extraña y pequeña llamarada, y murmuró contra su oído:

—¿Lo que pasó?... ¡Ah, sí... la bofetada... y bien! ¡Querido mío... prefiero decirte la verdad... Prefiero eso mejor que cualquier reproche!

ALBERTO DE TENBUILLE

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos acusan alguna irregularidad, pero, en general, se presentan mejor dispuestos que ayer, mejorando la paridad de Interior cinco céntimos, al quedar a 71,25.

De valores industriales y bancarios poco puede decirse, estando flojos las Azucareras y Tranvías.

Los Nortes y Alicante están muy negociados, quedando firmes, a 308. La liquidación provisional efectuada hoy se hizo con dificultad.

Los francos bajan 35 céntimos, a 43,65; las libras, nueve, a 33,54, y los marcos, particularmente, están alrededor de 10 céntimos el millón.

Cotización del día 21 de Septiembre

Duda perpetua Interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 71,25; D, 71,25; C, 71,45; B, 71,55; A, 71,55; A fin de mes, 00,00.

Duda perpetua 4 por 100 Exterior.—Serie F, 86,25; E, 00,00; D, 00,00; C, 87,80; B, 87,40; A, 87,40.

Duda Amortizable 5 por 100.—Serie F, 00,00; E, 95,00; D, 95,00; C, 95,25; B, 95,25; A, 95,25.

Duda Amortizable 5 por 100 (nuevo).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 95,25; B, 95,25; A, 95,25.

Duda Amortizable 4 por 100.—Serie E, 89,00; Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 101,40; B, 101,40.

Bancos y Entidades diversas.—Acciones Banco de España, 580,00; Bonos de Idem, 000,00; Acciones del Banco Hipotecario, 000,00; España de Crédito, 000,00; Río de la Plata, 394,00; Hispano Americano, 000,00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 248,00; U. E. Explosivos, 000,00; Metalúrgica Duro Felguera, 00,00; Altos Hornos, 000,00; Compañía Peninsular de Teléfonos, 004,00.

Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 89,25; 5 por 100, 98,55; 6 por 100, 110,00.

Ayuntamiento de Madrid.—Erlanger, 84,00; Empréstito de la Villa de Madrid, 80,50; Idem títulos 1918, 80,00.

Azucareras.—Preferentes, 00,00; Ordinarias, 84,00.

Ferrocarriles.—Nortes, 808,00; Alicante, 808,00; Andaluces, 00,00.

Cambios.—Francos, 48,65; Libras, 33,54; Dólares, 7,40; Marcos, 0,000; Liras, 93,25; Escudos, (no oficial), 0,32.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor. Las acedías, las diarreas en niños y adultos, el enfriamiento, el indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos.

ESTÓMAGO e INTESTINOS

PURGATIVA Marca registrada

Laxante suave y eficaz, para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos.

Venta: SERRANO 33, farmacia, Madrid y principales del mundo.

ANUNCIOS EN

Guías Figaro

Reporte diario en estaciones y sitios públicos

Válgame Dios. G. Madrid

NOTICIAS

Los soldados de cuota.—La Asociación de padres y tutores de soldados de cuota de Madrid convoca a todos los asociados y simpatizantes a la Junta general que celebrará mañana domingo, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Mayor, 1, para tratar el siguiente orden del día:

Primero, Lectura del acta anterior; segundo, Idem de cuentas; tercero, Movimiento de socios; cuarto, Gestiones de la directiva; y quinto, Preguntas y proposiciones.

Centro Instructivo Reformista del distrito del Hospicio.—Desde 1.º de Octubre próximo darán comienzo las clases de enseñanza que viene sosteniendo este Centro, reorganizadas convenientemente con nuevo y competente profesorado.

Las asignaturas que constituyen el plan de estudios serán: Gramática castellana, Geografía e Historia de España, Caligrafía, Aritmética y Algebra, Geometría y Trigonometría, Cálculo mercantil y Contabilidad, Francés, Dibujo lineal y topográfico, Dibujo de adorno y figura, Mecanografía, Taquigrafía y Labores.

La matrícula puede hacerse hasta el 30 de actual mes de Septiembre, siendo gratis para los hijos de los socios.

Para los no socios, la cuota mensual será de dos pesetas por asignatura o de cinco pesetas por todo un grupo.

Las inscripciones de matrícula deberán hacerse hasta el día indicado en la secretaría del Centro Instructivo Reformista del distrito del Hospicio, Fuencarral, 91, de seis a ocho de la noche.

Sociedad de Estudios Psicológicos.—En esta Sociedad, mañana domingo, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, Duque de Alba, 3, dará una importante conferencia el

doctor Sánchez Herrero, disertando sobre el filósofo francés «Lamennais». Asociación Ferroviaria Médico-Farmacéutica. Hoy, a las nueve de la noche, celebrará esta Asociación Junta general en su domicilio social, Moratín, 14.

Dinero es lo que dinero vale

El dinero empleado en alhajas es la mejor inversión que de él se puede hacer. La moneda oscila; el oro y las piedras preciosas siempre tienen su valor. Emplee usted su dinero en alhajas, pero en buenas alhajas. Ya nadie duda de que para comprar buenas alhajas es único

TRUST JOYERO

Sus alhajas son un valor tan seguro como un depósito en un Banco y constituyen, además, un adorno personal, signo de distinción

Visite usted las Exposiciones de nuestra Central o de nuestras sucursales y se convencerá.

Casa Central: MADRID Puerta del Sol, 11 y 12

SEVILLA: O'Donnell, 4. BILBAO: Gran Vía, 8. S. SEBASTIÁN: Alameda, 15

TRUST JOYERO : Internacional :

Círculo Socialista del Sur.—Este Círculo celebrará una gran velada teatral, a las nueve de la noche de hoy, en su domicilio social, Valencia, 5, poniendo en escena los juguetes cómicos «Los salmonetes», «La mujer del obrero», «El teniente cura» y «Las suegras». Las invitaciones podrán recogerse en el salón-café del Círculo.

OCURRENCIAS

En una boda.—¿Por qué va siempre la novia vestida de blanco?

—Porque el blanco significa felicidad y alegría, así como el negro simboliza la desgracia y el dolor.

—¿Ahí... Entonces, ¿el desgraciado es el novio?

En un colegio particular preguntaba el director a su pasante:—¿Hay este año muchos alumnos «alistas»?

—No, señor—respondió el pasante—; «alistas» hay pocos; casi todos parecen «entonaos».

—Mañana iremos a la ermita a ver el Cristo nuevo. Dicen que lo ha regalado un famoso torero.

—¿Quién es?

—No recuerdo. Debe de ser Belmonte o «Maera».

—Sí; seguramente, el Cristo es de «Maera».

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Mauricio, Exuperio, Cándido, Víctor, Inocencio, Vidal, Jonás, Florencio y Silvano, mártires y confesores, y Santos Digna y Emérita, vírgenes y mártires.

GRANDES PAÑERIAS

COOPERATIVA DE FABRICANTES DE SABADELL, TARRASA Y BARCELONA Hortaleza, 26 :: MADRID :: Infantas, 8

Participa a sus clientes que se han recibido las novedades de temporada, para caballero y señora. Como somos fabricantes y producimos tanto, el público compra más barato que si lo recibiera directamente.

— AQUÍ NO SE PAGA EL LUJO QUE OTROS ALMACENES TIENEN —

LA LOTERIA El sorteo de ayer

No salió malparado Madrid, en cuestión de suerte, del sorteo de ayer. Los tres gordos, con sus pesetas adyacentes, fueron para los madrileños.

Del premio primero, aunque correspondió a esta corte, nada hemos podido averiguar que interese a nuestros lectores.

Del segundo, con 70.000 pesetas para el número 14.276, sabemos que lo expendió la famosísima y afortunada administración número 39, de la plaza del Angel, que regenta doña Juana Llopis.

Y el tercero, con 30.000 del día, para el 14.272, lo vendió la misma administración.

Sabíamos, y esto no es una novedad, pues toda España lo sabe, que la citada lotería era en esto de la suerte una cosa definitiva; pero esto de dar dos gordos en un sorteo con centenas y aproximaciones, no lo había hecho nadie.

Así se explica el que todos los días se reciben infinidad de pedidos para Navidad y corrientes, de toda España y de muchos puntos del extranjero. Enhorabuena a los clientes de esta lotería.

Del paradero de los premios de referencia, muy poco hemos podido averiguar; pero esto poco, allá va.

Dos décimos los lleva un suboficial de Ingenieros, que en momento oportuno llegó la víspera del sorteo a comprarlos, y otro del segundo le ha correspondido a una modista de sombreros, guapa ella y afortunada ella, que trabaja en un taller muy próximo. Y que por cierto en el obrador se ha armado una simpática revolución.

Ahora, a dar el de 15 millones de Navidad, y será cosa de perder el juicio. ¡Vaya suerte! Hasta el próximo.

BIBLIOGRAFIA «ESPAÑA MEDICA»

Es el periódico profesional más útil a los médicos. Se sirven suscripciones gratuitas a quienes escriban a las oficinas.

En Octubre realizará un viaje de médicos a París, interesantísimo y muy económico. Pídanse detalles a la Administración, Colegiata, 6, Madrid.

Correo de teatros

APOLO.—Esta noche se verificará el estreno de *Las tres molineras*, obra lírica de la que tenemos las mejores referencias.

Continúan los ensayos de la zarzuela española *Doña Francisquita*, a la que el ilustre maestro Vives ha hecho una partitura digna de su nombre.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las seis y a las diez, Sylók, el judío.

COMEDIA.—A las diez y media, La copa del olvido.

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, Manía persecutoria.

PRICE.—A las seis, ¡Llévame al Metro, mamá! y La salvación de España.—A las diez, ¡Que te crees tú eso! y La salvación de España.

APOLO.—A las diez y media, Las tres molineras.

ZARZUELA.—A las seis y cuarto, Benamor.—A las diez y media, Los cadetes de la reina y La canción del olvido.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto, La reina del cine.—A las diez y media, Roma se divierte.

COMICO.—A las seis y media y diez y media, El bello don Diego.

LATINA.—A las seis, La viejecita y La taza de té.—A las diez, La montería y La taza de té.

MARAVILLAS.—A las seis y media, ¡Hay que ver! ¡Hay que ver!, El maestro Campanone y Edmond de Bries.—A las diez y cuarto, Las mariscalas y Edmond de Bries.

FUENCARRAL.—A las seis, La mujer artificial.—A las diez y cuarto, Los quíqueros.

MARTIN.—A las seis y media, El nido del principal y El apuro de Pura.—A las diez y media, La luz de bengala.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las seis y media y a las diez y media, Evalina, Olga, Pepita Domínguez, D'Angelo, La Yanqui, Preciosilla.

CIRCO AMERICANO.—A las seis y a las diez y cuarto, dos grandes funciones con un monumental programa de atracciones.

ROYALTY.—Magnífica orquesta jazz band.—A las seis tarde y diez y cuarto noche. Los parias del amor (sexta jornada), El brazalete robado (gran risa), Timbre de alarma (por M. Benedict), actualidad de Madrid y Barcelona después del movimiento militar y otras.

CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez. Los parias del amor (sexta jornada), Robo en el ministerio de Estado (por el gran actor alemán Stuart Webes), Brazalete robado (por Turchy), Charlot, tranochador (por el auténtico Charlot, dos partes).

CINEMA GOYA.—Dos orquestas. Música continua.—A las seis y a las diez y cuarto. Exito de Wallace Reid, Lucas y Ethel Clayton en sus creaciones Un mundo aparte, El torero, Armas femeninas y otras de gran mérito.

BARBIERI.—El sábado, a las diez de la noche, inauguración de las variedades con grandes atracciones. A las doce y media, gran souper tango.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

LOTERIA NACIONAL

PREMIOS MAYORES

Sorteo del día 21 de septiembre de 1923

NUMEROS TOMADOS DE LA OFICIAL

Pesetas.	Números	Poblaciones.
2.000	909	
15.000	910	Madrid-Barcelona-Santander.
2.000	911	
1.600	14.275	
70.000	14.278	Sevilla-Barcelona-Madrid.
1.600	14.277	
850	14.271	
80.000	14.272	La Coruña-Barcelona-Madrid.
650	14.273	
10.000	11.878	Madrid-Jerez de la Frontera.
2.500	12.633	Murcia-Lucena-Unquera.
2.500	20.749	Jerez de la Frontera.
2.500	8.791	Madrid-Oviedo-Málaga.
2.500	19.605	Barcelona.
2.500	21.323	Granada-Manresa-Idem.
2.500	5.254	Algeciras-Barc.º-Los Barrios.
2.500	18.047	Madrid-Idem-Bilbao.
2.500	29.391	Sevilla-Haro-Idem.
2.500	2.148	Reus-Madrid-Zaragoza.
2.500	8.675	Cartagena-Idem-Sevilla.
2.500	23.652	Madrid-Barcelona-Sevilla.
2.500	23.212	Granada.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Dec.	Mil.	2.148	8.539	4.640	6.153	7.255	8.770	10 mil	11.210	12.770	13.890	15.187	16.394	17.924	18.907	20.203	21.655	22.999	42.020	95.476	26.521	27.707	29 mil
19	1.041	2.227	3.539	4.671	6.153	7.272	8.737	10.011	11.218	12.830	13.916	15.193	16.471	17.967	18.965	20.225	21.671	22.922	42.025	95.517	26.553	27.704	29 mil
19	1.055	2.229	3.546	4.712	6.190	7.351	8.900	10.021	11.235	12.865	13.920	15.215	16.483	17.992	18.997	20.237	21.770	22.924	42.133	95.575	26.607	27.822	29.014
45	1.072	2.233	3.557	4.733	6.190	7.363	8.950	10.027	11.244	12.871	13.974	15.235	16.493	17.994	18.997	20.270	21.785	22.937	42.141	95.570	26.608	27.822	29.014
69	1.092	2.261	3.568	4.769	6.195	7.364	8.985	10.049	11.259	12.898	13.980	15.238	16.520	17.998	18.997	20.270	21.788	22.940	42.150	95.600	26.647	27.827	29.017
151	1.123	2.235	3.579	4.803	6.212	7.403	8.917	10.078	11.289	12.923	13.993	15.211	16.516	17.996	18.997	20.230	21.793	22.942	42.159	95.600	26.647	27.827	29.017
151	1.164	2.276	3.594	4.822	6.233	7.411	8.928	10.115	11.352	12.924	13.994	15.217	16.539	17.996	18.997	20.230	21.793	22.942	42.159	95.600	26.647	27.827	29.017
151	1.165	2.280	3.596	4.824	6.237	7.454	8.923	10.147	11.346	12.924	13.994	15.217	16.511	17.996	18.997	20.230	21.793	22.942	42.159	95.600	26.647	27.827	29.017
160	1.185	2.411	3.631	4.864	6.299	7.457	8.974	10.167	11.478	12.924	13.994	15.217	16.539	17.996	18.997	20.230	21.793	22.942	42.159	95.600	26.647	27.827	29.017
167	1.195	2.429	3.632	4.868	6.301	7.458	8.994	10.193	11.531	12.924	13.994	15.217	16.539	17.996	18.997	20.230	21.793	22.942	42.159	95.600	26.647	27.827	29.017
217	1.207	2.446	3.659	4.921	6.310	7.661	9.021	10.231	11.634	13.083	14.485	15.402	16.630	18.039	19.147	20.495	21.927	23.078	42.170	95.733	26.723	27.827	29.017
260	1.280	2.492	3.693	4.983	6.370	7.689	9.019	10.257	11.735	13.083	14.415	15.402	16.630	18.039	19.147	20.495	21.927	23.078	42.170	95.733	26.723	27.827	29.017
804	1.270	2.520	3.704	4.919	6.479	7.705	9.021	10.261	11.791	13.113	14.157	15.417	16.790	18.054	19.243	20.488	21.950	23.098	42.170	95.733	26.723	27.827	29.017
823	1.319	2.541	3.758	4.950	6.481	7.709	9.019	10.261	11.801	13.117	14.202	15.427	16.801	18.092	19.290	20.500	21.934	23.121	42.170	95.733	26.723	27.827	29.017
825	1.342	2.557	3.781	5.001	6.501	7.813	9.041	10.395	11.873	13.131	14.236	15.438	16.830	18.093	19.312	20.518	21.951	23.121	42.170	95.733			

INDUSTRIALES Y COMERCIANTES

EL BANCO ESPAÑOL, el único en España industrial y mercantil, constituido a base cooperativa y promotor de empresas:

Compra en total o en participación toda clase de negocios para desarrollarlos a base de sus elementos financieros y de cooperativismo.

Los que tengáis alguna propiedad o industria que queráis explotar más ampliamente o de la que queráis desprenderos, bien en su totalidad, bien en parte, dirigíos hoy mismo, sin dejarlo para mañana, al Banco Español.

Va a montar Sucursales en todas las principales poblaciones de España y necesita promotores y directores para las mismas.

Los que os creáis con personalidad, aptitudes y relaciones bastantes para ponerlos a su frente, dirigíos en seguida al Banco Español pidiéndole antecedentes.

Va a enviar en breve agentes vendedores a América con muestrarios españoles para organizar allí el intercambio con España y recabar pedidos.

Los que queráis aquellos mercados o fomentar vuestras ventas tanto en el interior de España como en aquellas Repúblicas, dirigíos inmediatamente al Banco Español.

LA CORRESPONDENCIA AL SECRETARIO DEL BANCO

Avenida del Conde de Peñalver. 24 (Gran Vía). y Caballero de Gracia, 23, Madrid

Defunciones y funerales

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento 5, al precio de pesetas, 1,50 la línea.
Doña Elena Pérez González falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las diez, desde la calle de San Eduardo, 12, al cementerio de Valdivia.

El "Depuratól" y el Otoño

La caída de la hoja... Los peligros de esta estación.

La Primavera y el Otoño son dos épocas peligrosísimas en las que la sífilis se manifiesta o se desenvuelve de una manera espantosa, destruyendo e inutilizando millones de vidas.
Precisamente estamos ahora en pleno Otoño, y esta estación, que como la Primavera, no perdona nunca a quien haya contraído una vez esa terrible y contagiosa enfermedad, la más peligrosa de todas por sus múltiples formas de contagio, hace urgente y necesaria la inmediata purificación de la sangre por el DEPURATOL, único remedio hasta hoy conocido y usado por una inculcable legión de sífilíticos que de él hacen la más desinteresada y eficaz propaganda, y a la cual se debe su enormísimo consumo.

Es un gran remedio como ningún otro, registrado en numerosos países y oficialmente aprobado por las Juntas de Sanidad e Higiene de varias naciones.
El DEPURATOL es el único purificador de la sangre, pues siendo el más energético de todos los energéticos depurativos y de la más sorprendente eficacia, puede ser usado por las personas fuertes y débiles, jóvenes, viejos y niños, con el mismo riesgo con que se toma un vaso de agua. Es extremadamente inofensivo en todos los casos. Sus efectos son siem-

pre seguros, manifestándose en poco tiempo. No exige dieta ni el menor resguardo. No es purgante. Quita con rapidez las jaquecas, llagas, pesadillas, placas y otras manifestaciones, evitando inmediatamente la caída del cabello.
Abre el apetito al poco tiempo de tomarlo y da una buena disposición y bienestar al enfermo.
No exige el auxilio de otros medicamentos.
Con el empleo del DEPURATOL se evita por completo el uso del 914 y de toda clase de inyecciones, así como de las repugnantes fricciones mercuriales.
LOS QUE AÚN NO TUVIERON MANIFESTACIÓN ALGUNA, PERO QUE SUSPECHEN RAZONES PARA TENERLAS, LAS EVITARÁN, TOMANDO EN PREVENCIÓN Y URGENTEMENTE ESTE SOBERANO DEPURATIVO INCOMPARABLE EN SUS EFECTOS.
LAS SEÑORAS SIFILÍTICAS QUE SE HALLAN EN PERÍODO DE EMBARAZO DEBEN TOMAR EL DEPURATOL PURIFICANDO Y ROBUSTECIENDO SU ORGANISMO, EVITANDO DE ESTE MODO ESE HORROR DE LA SÍFILIS HEREDITARIA, PUES SÓLO ASÍ, SUS HIJOS PODRÁN NACER SANOS Y RICOS DE SANGRE PURA. ESTO ES ABSOLUTAMENTE POSITIVO Y NINGÚN MÉDICO LO IGNORA.

Cuidad de las imitaciones y falsificaciones y exigid al comprar los tubos que lleven la indicación de J. NOBRE, rechazando todos los que no la tengan. Un tubo para una semana de tratamiento, SEIS PESETAS. Por correo, hasta tres tubos, una peseta más. Lleva las instrucciones en español.
De venta en las principales farmacias y en las de Borelli, Puerta del Sol, 5, y Gayoso, Arenal, 2. Depósito general en España, P. REZ MARTIN Y COMPAÑIA, ALCALA, 9, MADRID.

Fabrica de Impermeables
EL CISNE Impermeables para caballero, 60 pesetas; id. señora, 75 pesetas. Capitas para niños, 15 pesetas. PLAZA PROGRESO, 8, PRINCIPAL.
LICEE FRANÇAIS DE MADRID
Calle del Marqués de la Ensenada, 12. Teléfono M. 35-94.
CON INTERNABO, MEDIA PENSION Y "JARDIN D'ENFANTS".
Los cursos empezarán el 1.º de Octubre. Está abierta la matrícula. Se facilitan programas.

Cerdo fresco
CASA PARRONDO
PEZ, NÚMERO 3
Embutidos de todas clases.
Carne de cebón y ternera de Castilla.

GOMAS HIGIENICAS
las mejores y más seguras
Única en
CASA YORK MADRID
2, BARCELONA, 2.

INYECCIÓN
YER
CURA LA
BLENNORRAGIA
y toda clase
de flujos
antiguos o
recientes.
Resultado
infalible
del 90 por 100
de los casos.

Preservativos
Podid catálogo gratis. Ortopedia inglesa. Victoria, 8.
SARNICIDA
"CESAR"
DE EXQUISITO PERFUME
CURA RADICALMENTE LA SARNA
SIN BAÑO
Preservativos
LA DISCRETA. SALUD, 8.
Catálogo sin enviar sello.
PARA EL CABELLO
LA LOCION
ROM



Zig Zag
EL MEJOR PAPEL DE FUMAR EN LIBRITOS Y BLOCS
ANÁLISIS practicado en el papel de fumar ZIG-ZAG por el ilustre sabio D. SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL el 28 de Septiembre de 1908.
El papel ZIG-ZAG no contiene ningún metal tóxico ni pasta de madera, ni cloro, los dibujos que aparecen transparentes en el papel ZIG-ZAG están grabados mecánicamente por presión de cilindros.
De todo lo expuesto resulta que es un papel de fumar fino, de buena calidad y de fabricación esmerada, no habiéndose demostrado la existencia de sustancias nocivas en las muestras examinadas.

Industria importante privilegiada
y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 150 a 200 pesetas, manejadas por él mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 6 a 7 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a todo el que las pida, mandando en sellos 25 céntimos. Para contestación: Paulino Landaburu (Alava), Vitoria.

CORONAS Y FLORES
RUBIO CONCEPCION JERONIMA, 3
DENTISTA PLAZA DEL PROGRESO, 9.
Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obstrucciones, desde 4 pesetas. Aparatos caucho, desde 5 pesetas. Dentadura ídem ídem completos, desde 100 pesetas. Coronas oro, desde 25 pesetas. Consulta gratis.
Horas: De nueve a doce y de tres a seis. Para los obreros, horas convencionales.

FABRICA DE CAMAS
Bronce, doradas, níquel y hierro
Precios sin competencia. VALVERDE, 1 cuadpo.
Carbones Segovia, baratos
Domillio: sacos de 40 kilos, ovoides, 3,00; encina, 8,75; bolas, 5,20; cok, 4,75; antracita, 4 y 5; zuragalla, 7,50. Despacho, 18 cts. kilo desde 5. Martos y alrededores, 3. Vicente, 3; Valencia, 2; Pez, 14; GIL. Quededo, 3; Embajadores, 37; Barco, 13; Alberto Aguilera, 47; Calatrava, 18; Alcalá, 130; Santa María, 17. ALMACENES Y FABRICAS. PEÑUELAS, 10. Teléfonos 6-04 M. y 13-55 J.

ACADEMIA ASIAIN
Preparación por Secciones independientes para las próximas oposiciones a ingreso en los Cuerpos de Estadística, Interventores del Estado en los Ferrocarriles y Policía a cargo de profesorado competensísimo. Clases por grupos de pocos alumnos. El mejor Internado. Más de mil alumnos ingresados los últimos años. Sección especial con internado especial de estudios de Facultad Farmacia, Ciencias, Derecho. Barco, 21.

Se desea local
amplio, con nave independiente para almacén coches, accesorios, aceites y garaje.
Salamanca. Arenal, 3, Madrid

A PLAZOS
con precios de contado, vendemos aparatos fotográficos, baterías de cocina de aluminio, bicicletas, gabanes, gabardinas, impermeables, máquinas de escribir, máquinas parlantes y discos, relojes de oro y plata.
CREDITO IBERO MERCANTIL, CALLE DE SAN ANDRES, NUMERO 23. Pida detalles y condiciones hoy mismo.

Nuestros calzados son siempre de último modelo, y por esto podemos vender ahora mejor y más barato que nadie.
LES PETITS SUISSES
FERNANDO VI, 17

Sortijas de sello
Oro de ley y chapadas, desde 3 pesetas. ÚNICA CASA QUE LAS GRABA EN EL ACTO
5, Plaza de Sto. Domingo, 5 (Grabador).

Gran Bodega de Mérida
Tinto superior, 8 pesetas los 16 litros. Valdepeñas blanco y tinto, 9 pesetas. San Marcos, 5. Teléfono 23-81 M. Se hacen contratos para entidades y cooperativas.

Tintas MARTZ
Las tintas MARTZ están adoptadas por los más notables calígrafos, Ministros, Notarios, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y alumbrados, y grandes Casas comerciales, industriales y de Banca, que usan las tintas MARTZ colocadas por su autor frente a extrañas colonias que anunciaban no tener rival en España
TINTA ESPECIAL PARA MARCAR ROPA
ADUANA, 27, MADRID
Todo pedido vendrá acompañado de su importe o muy buenas referencias en esta plaza

La Prensa. Carmen, 18

Anuncios clasificados por secciones :- Cada palabra, 20 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS
Perlas Leroy. Infalibles contra la impotencia. Gayoso, Arenal, 2, farmacia

ALMONEDAS
Almoneda. Armarios lujos, 125 pesetas; roperos, 100; sillería estilo inglés, 500; otra, 700; camas madera con somier 45; ídem de hierro, 60; doradas, 275; percheros, 40; chino, 75; aparadores, 150; cortinas, lamparas, sillas, objetos. San Bernardo, 12.

ALQUILERES
Alhórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

ALQUILERES
Alhórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

ALQUILERES
Alhórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

ALQUILERES
Alhórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

ALQUILERES
Alhórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

ALQUILERES
Alhórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

ALQUILERES
Alhórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

ALQUILERES
Alhórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

COMADRONAS MANICURAS
Consulta. Hospedaje embarrasadas. - Últimos adelantos. Rosa Mora. San Agustín, 9.

COMPRAS
Perro de caza enseñado o cachorro compraria. Clavel, 10, tienda.

COMPRAS
Perro de caza enseñado o cachorro compraria. Clavel, 10, tienda.

COMPRAS
Perro de caza enseñado o cachorro compraria. Clavel, 10, tienda.

COMPRAS
Perro de caza enseñado o cachorro compraria. Clavel, 10, tienda.

COMPRAS
Perro de caza enseñado o cachorro compraria. Clavel, 10, tienda.

COMPRAS
Perro de caza enseñado o cachorro compraria. Clavel, 10, tienda.

COMPRAS
Perro de caza enseñado o cachorro compraria. Clavel, 10, tienda.

COMPRAS
Perro de caza enseñado o cachorro compraria. Clavel, 10, tienda.

COMPRAS
Perro de caza enseñado o cachorro compraria. Clavel, 10, tienda.

CORRESPONDENCIA
Peticiones recibidas. Quiérote infinito; mandar misa tengo miedo. Luisa ocho mañana iré misa. Besos mil de G. O. M.

ENSEÑANZAS
Reforma letra, Partida doble, Gramática, Taquígrafía, Mecanografía. Calle Santiago, 8, y Carrera San Jerónimo, 3, principal, La Tecnica.

ENSEÑANZAS
Reforma letra, Partida doble, Gramática, Taquígrafía, Mecanografía. Calle Santiago, 8, y Carrera San Jerónimo, 3, principal, La Tecnica.

ENSEÑANZAS
Reforma letra, Partida doble, Gramática, Taquígrafía, Mecanografía. Calle Santiago, 8, y Carrera San Jerónimo, 3, principal, La Tecnica.

ENSEÑANZAS
Reforma letra, Partida doble, Gramática, Taquígrafía, Mecanografía. Calle Santiago, 8, y Carrera San Jerónimo, 3, principal, La Tecnica.

ENSEÑANZAS
Reforma letra, Partida doble, Gramática, Taquígrafía, Mecanografía. Calle Santiago, 8, y Carrera San Jerónimo, 3, principal, La Tecnica.

ENSEÑANZAS
Reforma letra, Partida doble, Gramática, Taquígrafía, Mecanografía. Calle Santiago, 8, y Carrera San Jerónimo, 3, principal, La Tecnica.

ENSEÑANZAS
Reforma letra, Partida doble, Gramática, Taquígrafía, Mecanografía. Calle Santiago, 8, y Carrera San Jerónimo, 3, principal, La Tecnica.

ENSEÑANZAS
Reforma letra, Partida doble, Gramática, Taquígrafía, Mecanografía. Calle Santiago, 8, y Carrera San Jerónimo, 3, principal, La Tecnica.

ENSEÑANZAS
Reforma letra, Partida doble, Gramática, Taquígrafía, Mecanografía. Calle Santiago, 8, y Carrera San Jerónimo, 3, principal, La Tecnica.

VENTAS
Alhórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

VENTAS
Alhórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

VENTAS
Alhórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

VENTAS
Alhórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

VENTAS
Alhórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

VENTAS
Alhórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

VENTAS
Alhórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

VENTAS
Alhórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

VENTAS
Alhórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

VENTAS
Alhórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

Interesante relato de un conoicido ferroviario
El Sr. D. Abdón Avila Galán, cuyo retrato ilustra estas líneas, es un conoicidísimo maquinista de la Compañía del Ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante, domiciliado en Madrid, en el Puente de Valdecañas, calle de Nicasio Méndez, núm. 99, principal izquierda.
El Sr. Avila Galán contrajo una laringitis tuberculosa que, agravándose progresivamente, puso su vida en peligro, al grado de que sólo la peligrosa operación de la traqueotomía se consideraba eficaz para salvarlo.
«Muchos días—cuenta él a las personas que le escuchan—, al faltarme el aire para respirar y sentirme ahogar por momentos, me dieron intenciones de ponerme en la vía al paso de un tren. Pero pensaba en los míos en seguida—prosigue—y desechaba la idea, esperando con resignación el fatal desenlace. Los especialistas a quienes consulté me dijeron se hacía preciso, como único recurso, hacer la traqueotomía. Loco, desesperado, acepté; se buscó una clínica y se señaló una fecha. Mas dos días antes de ingresar en la clínica, leí lo de los TRATAMIENTOS ZENDEJAS, y aunque, a decir verdad, sin esperanza alguna, lo tomé, notando desde los primeros días una mejoría que me hizo desistir de la operación. A los quince días sentí como si mis pulmones, llenos de oxígeno, me facilitasen la acción para respirar. ¡Y tuve fe en la medicina y en mi curación! Y así sucedió. A los dos meses y días estaba completamente bien.
«Excuso decir a ustedes—continúa—que soy un verdadero devoto de los TRATAMIENTOS ZENDEJAS, y que proclamo sus maravillosos resultados a cuantas personas quieren oírme.»
La dedicatoria, escrita sobre el retrato, dice: «A los tratamientos Zendejas, con toda mi gratitud y reconocimiento, por su eficacia tan verdadera como maravillosa.»—Firmado: Abdón Avila Galán.
LOS TRATAMIENTOS ZENDEJAS se venden en las farmacias y en la DROGUERIA AMERICA, Gran Vía. 18. Al por mayor: PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA y E. DURAN (S. en C.)

